

LA ÚLTIMA HORA

Un mes ... 2'25 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre ... 22' "
Número suelto... 10 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos 2
ADMINISTRACION: P. Cort, 29
Teléfono núm. 1.243

Palma de Mallorca. Sábado 17 de Febrero de 1934.

DIRECTOR Y FUNDADOR D. JOSE TOUS FERRER

Año XLI. — Núm. 12.514

DEL MOMENTO

Canalización y alcantarillado

Anoche, reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar de la resolución del concurso de seguro de colocación del empréstito público acordado para reunir los fondos necesarios para la construcción de la red de alcantarillado y de distribución de aguas, se acordó declarar lo desierto por estimar improcedentes las proposiciones presentadas, acordándose el lanzamiento del empréstito por suscripción pública y directa.

Pública y notoria es nuestra opinión con respecto al empréstito acordado por el Ayuntamiento para llevar a cabo los proyectos de canalización de las aguas y alcantarillado.

No somos partidarios del empréstito.

No lo somos por estimarlo innecesario.

Todo empréstito innecesario lo estimamos inconveniente.

Toda operación de crédito lleva a su pago de intereses y otros gastos que unidos a la amortización de la cantidad recibida representa a la liquidación del empréstito el desembolso de una cantidad doble o mayor de la recibida.

Cuando el empréstito es necesario, la necesidad obliga y no cabe disputar su conveniencia o su inconveniencia.

Pero nadie—y menos una administración pública, ya que éstas deben desenvolverse siempre en forma la más ejemplar posible—puede ni debe apelar al crédito para realizar lo que podría lograr por sus propios medios.

Y aún en el caso particular que comentamos débese afirmar más aun este concepto.

El empréstito se hace para el alcantarillado y la canalización.

La canalización de las aguas crea un servicio el cual ha de tener luego unas tarifas a fin de que el consumo rinda al Ayuntamiento el ingreso bastante para atender al mantenimiento del mismo y a cubrir el importe de la instalación.

El agua es bajo múltiples aspectos, de primera necesidad. Y siéndolo, no habrá de constituir nunca este servicio un negocio para el Ayuntamiento.

Es de esperar que las tarifas serán tan bajas como puedan serlo.

Por tanto débese procurar que el coste de la instalación resulte lo más bajo posible.

Si los 4.200.000 pesetas que importa el empréstito que va a ser realizado, los aporta el Ayuntamiento, ésta será la suma gastada.

Si para reunirlos se va al empréstito, como en la liquidación de la operación de crédito se habrá desembolsado el doble o más, este gasto de poco más de cuatro millones gravará con cerca de diez millones el importe efectivo, y por consiguiente las tarifas habrán de ser más elevadas.

Esto, a nuestro entender, no conviene económicamente.

Y tampoco conviene a la higiene pues cuanto más cara resulte el agua menos se gastará, y a los intereses de la salud pública, como hemos dicho muchas veces, conviene que los vecinos no sientan nunca por ningún motivo la necesidad de economizar el agua.

Así pensando no podemos ser partidarios del empréstito, pues éste, a juicio nuestro, no es necesario.

La situación económica de nuestro Ayuntamiento es brillantísima. Tanto, que ha cerrado el pasado

ejercicio con un superavit de medio millón de pesetas.

Aplicando esta fuerza económica propia a la realización del proyecto de canalización y alcantarillado, y coordinando la realización del proyecto en forma que pudiera ir siendo utilizado a medida que fuera desarrollándose, en unos pocos años más que los que se tardará en la otra forma, quedaría realizado sin haberse contraído deuda alguna. Una corta espera daría a la ciudad un beneficio definitivo y permanente.

Así pensando no podemos ser en forma alguna partidarios del empréstito.

No comparte el Ayuntamiento esta opinión. Pese a que el vecindario negó el asentimiento que le fué solicitado para el empréstito, se va a él.

Nosotros no podemos hacer otra cosa que reiterar nuestro criterio y exponer el fundamento sobre el cual lo sustentamos.

Pero frente al hecho del empréstito, y aceptándolo como un hecho que nos viene impuesto, nos parece acertado y plausible el acuerdo que por unanimidad adoptó anoche el Ayuntamiento de rechazar por improcedentes las ofertas hechas al Ayuntamiento para asegurar la colocación de la emisión que ha de hacerse, y en cambio abrir una suscripción pública y directa.

Es un procedimiento que nos parece más procedente, más conveniente, más equitativo, y por tanto más justo el de ofrecer unas mismas condiciones a todos los que quieran colocar sus ahorros o intereses en la operación acordada por el Ayuntamiento de nuestra ciudad.

Es esta una decisión que aplaudimos por estimarla un acierto, salvando, claro está, el criterio que en cuanto a la conveniencia de la operación hemos venido sustentando y que mantenemos.

CURIOSIDADES

Misterios de los colores

SUS EFECTOS EN ANIMALES Y PERSONAS

La luz y el color ofrecen una porción de curiosas propiedades, rayanas algunas veces en el misterio. El Doctor Frinsen, célebre por su descubrimiento de la curación del cáncer por medio de la luz, hizo un sinn fin de experimentos sobre los efectos de los colores de distintos colores en diversos seres animados.

Algunos de ellos son de lo más interesante que darse puede. Colocó el doctor, por ejemplo, cierto número de lombrices de tierra en una caja cubierta hasta la mitad con cristal y en la otra mitad con cristal azul, y en seguida pudo observar que las lombrices huían de la parte en que entraba la luz azul para refugiarse bajo el cristal rojo, donde parecían hallarse muy a gusto.

El experimento fué luego repetido con un camaleón, colocándolo en una caja análoga de manera que la mitad de su cuerpo estuviese bajo la influencia del cristal azul, y la otra mitad bajo la del cristal rojo. A los pocos momentos, la primera mitad tomaba una coloración negra, como si el ani-



AUSTRIA. — Forwards, un a de las instituciones de la social democracia, guardada por tropas de la «heimwehren»

malito estuviese haciendo uso de sus células de pigmento para protegerse contra los desagradables efectos de la luz azul.

Ahora es ya un hecho conocido de todo hombre de ciencia, que de todos los rayos visibles que recibimos del sol, los azules son los que pueden ocasionar mayores daños en la vida animal y vegetal. Estos rayos son los que producen las manchas características de la viruela, pues en esta enfermedad la piel adquiere una sensibilidad análoga a la de una placa fotográfica. Si se tiene al enfermo, en un cuarto oscuro, no hay cuidado de que las manchas aparezcan. Sin embargo, la obscuridad no es lo más conveniente para un enfermo, aparte de lo desagradable que resulta para todo el mundo; pero puede hacerse que la luz no penetre en la alcoba más que a través de cristales encarnados, y entonces la luz roja produce el mismo efecto que las más densas tinieblas. Las insolaciones también son en gran parte producidas por ciertos rayos solares.

Lo más conveniente contra las insolaciones es el empleo de telas anaranjadas para la ropa.

Hay ciegos que pueden decir de qué color es una flor, sin más que acercársela a la mejilla; hoy se sabe que el secreto consiste en que las flores son más o menos calientes, según sus colores.

Se ha observado que los rojos oscuros y los pardos producen una sensación de calor más intensa, en tanto que el amarillo de limón es el color más frío.

El rosa es más caliente que el blanco, y éste lo es a su vez más que el violeta, el azul o el amarillo.

Acercá de este último color, es muy curioso el hecho de que una luz amarilla penetra mejor a través de la niebla que una luz blanca. Se ha demostrado que si se consideran dos faros, uno iluminado con gas o petróleo y otro con arcos voltaicos, la luz amarillenta del primero se ve mucho mejor y más pronto.

Si se preguntase cuál de todos los colores es el más llamativo, casi todo el mundo contestaría que el escarlata.

A pesar de esto, a grandes distancias y con luz del día, el escarlata es uno de los colores que peor se distinguen.

CUENTOS DEL SABADO

SOY YA VIEJA

Morance y su mujer habían aceptado para pasar sus vacaciones la hospitalidad que les ofreciera la señora Lalinde en su castillo de Turena. La señora Lalinde era una anciana de genio muy alegre, que vivía casi todo el año con su hermana Carolina en su propiedad, y a quien le agradaba rodearse de gente joven.

Cuando los Morances llegaron al castillo se encontraron instalado en él a otro invitado, Pablo Nanty, primo de la señora Lalinde y de su hermana. Era un muchacho de veintitrés años, muy alegre y muy dicharachero. El matrimonio lo encontró muy simpático y esta simpatía fué aumentando al transcurrir los días. Con la presencia de Pablo Nanty la vida en el castillo no podía ser más regocijada.

Sin embargo, al cabo de unos días la señora de Morance advirtió que la alegría del joven había desaparecido. Pasaba las horas a su lado en largos silencios, que le hicieron sospechar si Pablo no se había enamorado de ella. No tardó en salir de dudas. Una tarde Pablo confesó a Georgina que la amaba locamente.

—¡Cállese, por favor!—fué su respuesta—. Se olvida usted que tengo un marido.

—Lo sé, señora—contestó Pablo—; pero mi proposición no tiene nada de vergonzosa. No le propongo un innoble adulterio, del cual no seríamos capaces ni usted ni yo. A lo que aspiro es a que se divorcie y se case conmigo.

Georgina adquirió entonces un tono maternal.

—¿Está usted loco, pequeño? Ante todo, ¿sabe cuántos años tengo?

—Me es igual.

—Doce más que usted.

La miró con ojos incrédulos.

—No es posible! ¡Treinta y cinco años y tan hermosa!

Georgina prosiguió con paciencia y crueldad. Poco a poco hizo añicos la imagen que él guardaba de ella y la substuyó por una visión deformada y grotesca de sí misma.

De pronto, Pablo empezó a sollozar.

—¡Oh!—gimió—. Me ha hecho usted más daño que si me hubiese dicho que no me amaba.

—Ya se le pasará. Tranquilícese—le dijo, acariciándole el cabello.

Georgina al decir esto sintió una gran tristeza, porque ahora, cuando lo había alejado de ella para siempre, comprendía que lo amaba y que ya era demasiado tarde para retroceder.

PIERRE MEZELOF

NUESTROS COLABORADORES

PLANOS ACTUALES

La grandeza de una guerra sin odios

Yo he podido aquilatar ese estoicismo de los soldados de Bolivia, si grande es la heroicidad por su gravitación intrínseca, es dos veces grande por su silenciosa consagración, por su carencia de espectáculo. Aquí no se conoce el alarde. Aquí se conoce la serenidad. Aquí la hazana no se aplaude con la vociferación salvaje de las hordas primitivas. Se acelera silenciosamente el ritmo del corazón en el triunfo, y es posible que el dolor asome dos lágrimas a los ojos para consagrar un recuerdo al compañero que cayó en la demanda.

Y otra cosa más grande: ¡no hay odios!... ¡Qué admirable panorama de las almas! ¡No hay odios!... "Pelean bien los paraguayos—me dicen,—son valientes y bravos"... ¿Quereis una generosidad más espontánea? ¿Quereis una comprensión más cabal del concepto de la guerra? ¡Qué raro contraste para esta naturaleza salvaje, esta especie de Kaalari americano! La postura caballeresca del guante blanco, en donde basta sólo un paso en los zarzales para arañarse las manos...

He bocetado a vuelo pluma la situación espiritual. Veamos ahora si quiera sobre la base de apuntes desordenados y objetivos, el aspecto económico-financiero de Bolivia. Parecería paradójica la aseveración, pero, casi me atrevo a sostener que ningún país de la América del Sur está en condiciones tan desahogadas como Bolivia. Puntalicemos los factores que determinan ese estado de cosas. En primer término, podemos exponer su situación monetaria. Jamás el Estado boliviano ha llegado a cotizaciones tan altas en los mercados del exterior. Basta sólo este dato para definir con elocuencia una situación de privilegio, sin recurrir a las explotaciones del oro nativo, cuya explotación está respondiendo con sorprendentes resultados. Otro factor de la riqueza pública y privada, es el florecimiento inusitado de las industrias agrícolas y manufactureras. Como corolario a estas dos situaciones agregamos dos factores en juego. Factores de una validez incuestionable, frente al estado de guerra en que se encuentra Bolivia: uno moral, relacionado con la necesidad de una cooperación colectiva, que responde a la situación de emergencia por que cruza el país con una ingente contribución en dinero y en especies; otro material, y este es fundamentalísimo, la situación de un proletariado indígena que siendo eminentemente labrador y pastoril se alimenta con holgura sin sentir en absoluto las fluctuaciones del dinero.

No se necesitan ni muchas palabras ni muchas cifras, para embalsamarse al panorama. En Bolivia la balanza del comercio exterior, arroja un saldo bien apreciable sobre las exportaciones. Su moneda, con los cuarenta propios de la guerra, ofrece frente al dólar veintidós por ciento de descuento. Los países que gozan de paz: Chile, Peru, Colombia... No hay miseria, no hay desocupación, no hay hambre, ni una palabra. La administración pública en todas las reparticiones, está pagada al día, no hay exacciones. No se han gravado en un ápice las contribuciones, ni se ha recurrido al crédito del exterior para el mantenimiento de la guerra. El fenómeno es sencillo. Lo que Bolivia, llevada al duro pleito de las armas, está reconquistándose a sí misma. Es que hay concepto claro de cohesión, de practicismo defensivo, de unidad nacional...

Por otra parte, no hay problemas sociales de fondo. Apenas despuntan simples inquietudes para el porvenir. Las federaciones obreras son instituciones de la mutualidad. Los sindicatos, organismos embrionarios que no han prosperado aun, neutralizados por el salario remunerativo del minero. En todas partes se trabaja y se cultiva. Las manufacturas se han difundido asombrosamente, diversificando los destinos del capital en forma equilibrada y juiciosa. No son por lo común grandes empresas, valga la verdad, que alejan de todo monopolio, pero sí organismos estructurados en el terreno de la técnica. Sobresalen las fábricas de "tocuyos", las tejedorías, las fábricas

de calzados, las tenerías, los molinos... En la paz no puedo apreciar la manufactura de tejidos de algodón más perfecta, más moderna, sobre todo en maquinaria, de la América del Sur. Mientras la agricultura en todos los climas y en todas las altitudes toma un incremento nunca visto y se diversifica bajo todos sus aspectos, la obra vital ramifica sus carreteras y acorta las distancias en todo el país. El Banco Central acaba de entregar de sus utilidades 20 millones para la construcción de caminos.

En el Altiplano cada calle es una feria franca, cada ciudad un granero, cada vallecito indígena una huerta policroma. Es decir, que los labradores se han superado mil veces al límite de la exigencia contributiva. Hasta la casa Real de Moneda en Potosí es un inmenso troje en donde las "quechues", de la comarca han atesorado con admirable espontaneidad cereales y hortalizas como para abastecer los ejércitos de Alejandro. Los "yungs", de La Paz, las vegas de Sucre y Cochabamba, la Atipampa entera se ha abierto a Ceres en una explosión de fruto y de color hasta los campos del oriente que cosecharon ayer unos pocos miles de quintales de arroz y hoy lo hacen por millones. Y mientras los cacahotales silvestres caen bajo el dominio industrial, inmensas matas de "ilex paraguayensis" de la mejor calidad por su situación intertrópica, anuncian al país la nueva industria sobre la base de una generación que acaba de aclimatarse con el "mate", cocido en las filas del ejército.

Dentro de los límites estrechos de una simple correspondencia — con omisión de todo objetivismo y toda glosa—, no creemos necesarios mayores apuntamientos para dar una ligera visión del estado general de Bolivia. Ojalá que estos antecedentes calcados en la verdad, puedan servir a los estadistas y a los estudiosos, como elemento de referencia, capaces de avivar sugerencias sobre el presente y el futuro de esta nación.

Buenos Aires, enero.

W. JAIME MOLINS

(Reproducción prohibida).



MADRID.—La señorita Angeles Muñozerro que fué elegida Miss Prensa 1934 en la Asociación de la Prensa

PRONTO:

El Divino Impaciente

NUESTROS COLABORADORES

BARRIOS DE NEW-YORK

Greenwich-Village exótico, romántico y criminal

A mi regreso al puerto de paz de donde partí un día ya lejano siguiendo una de las rutas del mundo, los amigos que observaron de lejos la trayectoria de mi vida pública de artista teatral exigen más y más anécdotas y detalles de lo que he visto y vivido con que satisfacer sus curiosidades llenas de sana cordialidad que estimo y correspondo. Y esto motiva estas líneas.

New York ha tenido en los últimos años un alcalde—Jimmy Walker—que ha sembrado, como hombre, más inquietudes femeninas que todos los galanes cinematográficos juntos. Fué el hombre más popular de Estados Unidos y el más simpático también. Los hombres simpatizaban con él y las mujeres lo adoraban. Había nacido con eso que en Norteamérica llaman «Sex Appeal» y nosotros «libido». Se copiaban sus modelos de vestir y la forma de llevar el sombrero. Su sonrisa (decían allá) valía un millón y a él le produjeron más de siete, según las crónicas financieras que han salido a luz pública después de su fracaso político provocado por el actual Presidente Mr. Roosevelt, que entonces era Gobernador del estado de New York. Jamás la isla de Manhattan ha vivido intensamente como durante el periodo de «Jimmy». Los Follies de Flo Ziegfeld brillaron en su magnífica belleza que asombró a todos, los millonarios del mundo e hizo célebres a tantas mujeres de dieciocho años.

A New York le faltaba un Quartier Latin... y lo tuvo! Al barrio pobre de la calle-9, camino de Down Town, donde habitaban los pocos piojosos y y encallados pintores y poetas, la mayoría extranjeros, y todos, desde luego, incomprendidos, afluyó una falange ávida de emociones fuertes y exóticas («european style») estableciendo allí su cuartel general. Pronto aparecieron los «private night clubs», las «tavernes du diable», los «studios»; éstos últimos de pintores extravagantes y poetas tan modernos... que cobijaban en sus templos de arte todas las inimaginables «decadencias» ya que iban presididas por los magnates del dólar que son los que tienen la llave de Broadway y de Wall Street. Los «partys» equívocos del ya célebre Greenwich Village formaron época en su tiempo y la popularidad del barrio adquirió tan fantásticas proporciones que difuminó los contornos de todas las legendarias catedrales donde habían oficiado los magos de lo que, ellos mismos, llaman el «savoir vivre».

Cinco de mis acompañantes, que yo recuerde, ya no visitaron más el barrio famoso por varias razones: la primera porque han muerto todos. María Montero la ex gran bailarina andaluza que fué una llama de arte que la gitanería contaba en la vida metropolitana de New York, murió asesinada por un argentino compadrón en su estudio señorial de la calle 52 y avenida sexta. Edward Smith periodista británico que había llegado a estudiar el problema «social» del país fué «doblado» por las ametralladoras de los «gansters» en Jersey City yendo en mi automóvil a buscar a unos amigos para llevarlos al campamento del gigante argentino Victoriano Campolo que se entrenaba en aquel tiempo para disputar el campeonato mundial de pesos pesados. Me salvé de milagro pues hacia mucho frío aquella mañana y preferí no salir del campamento y prestarle el coche a Edward. Los «gansters» lo mataron porque sabía demasiados. El general colombiano Euménides Alcibíades León López y otros dos pacíficos ciudadanos sin importancia para pasar a la crónica, murieron de pulmonía o indigestión, en la cama. Yo, durante mis descansos que me ha dado la profesión, he ido visitando todos los rincones de los Estados Unidos y Canadá y, como todos los curiosos, conozco un poco el Greenwich Village. Por eso supe de su fundación, de su auge y de su inexistencia actual.

Los bailes anuales del Greenwich Village eran algo único en el mundo por la bárbara belleza, típica forma e insultante derroche que en ellos intervenían. Sus desnudos fueron comentados de punta a punta del país y los escándalos fueron tan grandes como los festivales. Los espíritus púdicos clamaron contra aquellos y grandes campañas de política y de prensa se sucedieron en pro y en contra. Aquel enorme «ballihoo» era la mejor propaganda para el discutido Barrio Latino de New York. Se formó una pirámide—al estilo de Norteamérica—de escándalo y curiosidad en cuya cúspide ardía la tea Sardanápalo.

Pero... Aimee Cortez, muchacha de diecinueve años, se disputaba con Nell Flanigan el título de «alcaldesa» de Greenwich Village. En el Troubadour Tavern se hizo un concurso de belleza para elegir a la triunfadora y venció Aimee Cortez en la prueba de los

trajes de baño presentándose envuelta en un mantón español que arrojó lejos de sí en un momento dado entre el entusiasmo de sus admiradores y la intervención de la policía. Más tarde Aimee Cortez fué hallada muerta en una habitación llena de gas, y así perdió el barrio su primera y única «alcaldesa».

La segunda crónica sensacional le provocó Virginia Drew al arrojarse al East River perdido su interés para la vida después que Maxwell Bodeheim poeta crítico y novelista le había contestado que sus poemas no eran más que «desahogos neuróticos».

Dorothy Perkins, de diecisiete años, mató de un balazo a su amante Tommy Templeton en plena fiesta y fué condenada a cinco años de presidio.

Hans Stengel, caricaturista, invitó a su estudio a todo el elemento bohemio anónimo y se ahorcó en el cuarto de baño mientras la fiesta estaba en lo mejor.

El conocido autor de «Godhead» (Cabeza de Dios) asesinó a un amigo en pleno «party», no hizo más que un año de cárcel en Connecticut y después murió en el mismo sitio donde mató, pero por casualidad.

Cuando la leyenda trágica y absurda del Village se acentuaba y su popularidad perdía terreno, entre otros escándalos que tenían por protagonistas gentes de alcurnia siempre artística o social, el del actor y poeta George D. Noeling perteneciente a una distinguidísima familia de Filadelfia ayudó a rebosar la copa. Billie Netcong una de las prominentes sacerdotisas de la gran vida de noche—una verdadera marquesa en sus maneras—ejercía una fascinadora obsesión en el joven poeta que se batió en duelo de honor por ella e intentando en diferentes ocasiones espectaculares suicidarse por el mismo motivo causando la indignación de sus familiares y las carcajadas de los espectadores.

La decadencia del Village era ya alarmante. De «aquello» ya no quedaba nada. Los grandes agentes de publicidad hicieron desesperados esfuerzos por atraer la atención hacia el lugar pero fracasaron vulgarmente como se fracasó en Estados Unidos. Al resbalar es para siempre lo mismo los hombres que las cosas. Podría citar numerosos casos y nombres de ex-celebridades que ya no serán jamás lo que fueron.

De aquel Famoso Greenwich Village ya no queda más que el nombre. Últimamente unos cuantos seres vulgares profanamos la enervante «Alcoba de los besos» con una comilona valenciana; y donde hubo cocaína, había pa-

lla, y donde hubo caricias refinadas había nuestros chistes de buen humor, y donde hubo Champagne y cocktails corrió el Ríoja importado por boxeadores españoles que venían a hacerse romper la cara por los púgiles sajones del mercado yanqui.

La historia del Greenwich Village terminó como debía ser: elegantemente. La dueña del aristocrático «Yum Yum» dió una gran fiesta de despedida a todas sus amistades y al final, con el alba, después de acompañar al último invitado con toda cortesía hasta la puerta, se quemó viva tras hacer testamento: legaba sus cenizas a su novio para que se las comiera.

Exótico? Romántico? Criminal?... Greenwich Village nada más!

sean fusilados otros jefes socialistas. SUICIDIOS DE MUJERES Viena.— Varias mujeres, esposas de combatientes socialistas muertos se han suicidado. La esposa del diputado socialista Sr. Server, ha fallecido a consecuencia de varias heridas recibidas en la batalla librada en la capital. REGISTROS Con motivo de registros verificados, han ocurrido varios incidentes. Las autoridades se disponen a registrar los canales subterráneos, por sospechar que se esconden en ellos, numerosos combatientes sociales. NUEVOS COMBATES.— ARMAMENTOS En Linz se han registrado durante esta madrugada, nuevos combates en las barriadas extremas. Oficialmente se dice que en las Comarías van entregadas 73 ametralladoras, 3.276 fusiles, 3708 revólvers y 20.400 cartuchos. LAS VICTIMAS DE LOS SUCEOS Madrid, 17 (6 m.) Viena.—Oficialmente se ha hecho público el número de víctimas registrado en los recientes sucesos: De las tropas gubernamentales resultaron 102 muertos y 319 heridos, de los cuales 115 lo fueron de gravedad. Paisanos hubo 139 muertos y 339 heridos. Muchas de estas víctimas no eran revolucionarios sino personas que se encontraban entre ellos o en lugares próximos al combate. CONSIDERASE VENCIDO EL MOVIMIENTO. HALLAZGO DE DOCUMENTOS Viena.—Considerase vencida la resistencia organizada por los socialistas. Solo hay focos aislados, luchando algunas guerrillas. En la población de Schewechai, han sido descubiertos importantes depósitos de armas y municiones y numerosa correspondencia demostrativa de que los jefes socialistas estaban de acuerdo con los jefes del disuelto partido comunista para proceder a una acción común contra el Gobierno. La conjura databa de la época en que fué disuelto el Parlamento. MAS CONDENAS DE MUERTE Viena.—Anoche el Tribunal marcial dictó cinco nuevas condenas a muerte. UNA CARTA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Viena.—El Presidente de la República ha firmado una Carta que ha sido fijada en los edificios oficiales y en las vías públicas dando las gracias al Canciller Dollfus, al Gobierno y a la fuerza armada por haber asegurado el triunfo de la legalidad. Invita a la clase obrera a repudiar las predicaciones de los jefes marxistas para buscar solución a sus problemas por caminos patrióticos. CONDECORACION A UN MINISTRO Viena.—El Presidente de la República ha condecorado con el Gran Cordón del Mérito Austriaco al Ministro de Seguridad, por los servicios prestados a la patria en peligro.

Por Telégrafo

La revolución en Austria

DISOLUCION DE ORGANIZACIONES SOCIALISTAS

Viena.—El Gobierno ha decretado la disolución de otras 26 sociedades y organizaciones socialistas, entre las que figuran el Sindicato de empleados de G. T. T., de Tráfico y otras profesiones.

Todos los bienes, muebles e inmuebles de estas organizaciones serán confiscados.

DEMANDA DE UN DIPUTADO

Viena.—Un diputado de la Liga Popular Cristianossocial, ha presentado en la Dieta de Insubruck una demanda de interpelación pidiendo que se amplien los poderes del Gobierno, que se le adjunte una comisión consultiva y que la Dieta decreta su disolución.

MEDIDAS GUBERNAMENTALES

Viena.—La destitución del burgo-maestre de Viena parece que será seguida de la adopción de medidas similares en provincias.

En efecto, en un discurso pronunciado en Linz por el Príncipe Star-

nemberg, éste atacó a los miembros del Gobierno de la Alta Austria, a los que hizo responsables de los combates de Linz, pidiendo la disolución de dicho Gobierno.

Por otra parte, el canciller señor Dollfuss ha hecho ver, según parece, al Gobierno de Carintia la oportunidad de presentar la dimisión, en vista de las grandes sospechas que existen de su tendencia hacia la Gran Alemania.

HA RENACIDO LA TRANQUILIDAD EN EL PAIS

Londres.—Todas las informaciones que se reciben de Viena dicen que la tranquilidad es absoluta en todo el país y que no se han producido nuevos combates. En vista de ello han sido suprimidas la mayor parte de las rigurosas medidas adoptadas durante los pasados días. Ha quedado casi restablecida la normalidad en la vida de los negocios.

También dicen los despachos de Viena que han sido favorablemente acogidas las noticias de que el Gobierno austriaco intenta hacer uso de una prudencial clemencia con los vencidos.

No parece tampoco probable que

prohibida la manifestación contra el encarecimiento del pan, se congregó numeroso público en la plaza de Riego.

Arrojáronse piedras contra los escaparates y ventanas del Circulo Mercantil.

La fuerza pública tuvo que impedir el asalto que se intentó contra algunas tiendas, provocándose sustos y carreras.

Practicáronse varias detenciones.

FABRA

De Barcelona

TRES INTENTOS DE ASALTO E INCENDIO DE TRANVIAS

Barcelona 17 (6 m.)

Sobre las cuatro y media de esta mañana, cuando el tranvía de disco 40, número 905, trayecto Barcelona-San Andrés, al llegar al lugar conocido por Riera de San Andrés, han montado en el coche, en el que iban ostantes pasajeros, cuatro individuos, los cuales, pistola en mano, han obligado a descender al conductor, al cobrador y a los pasajeros.

Cuando los desconocidos se disponían a prender fuego al coche se han visto contenidos por los agentes de Vigilancia auxiliares, señores Ferrnando Masip y Antonio Martí, contra los cuales han disparado los incendiarios, rebotando aquéllos la agresión, disparando a su vez.

Se ha entablado un tiroteo que ha terminado al huir los desconocidos en un automóvil que les estaba esperando a poca distancia del lugar del suceso.

En el interior del tranvía ha sido encontrada una botella llena de líquido, una garrafa de ocho litros conteniendo bencina y unos papeles conteniendo polvos blancos.

No se ha practicado ninguna detención.

Alrededor de las cinco de esta mañana, el tranvía número 219, con remolque, de la línea de disco 43, trayecto de Barcelona - Badalona, al pasar por las inmediaciones de la Riera de Horta han subido varios individuos en el convoy, y, armados de pistolas, han obligado a descender al conductor Roque Nicolás y a los cobradores Fernando Ruiz y Joaquín Pellicer, lo mismo que al pasajero.

Seguidamente han prendido fuego al remolque y cuando iban a hacer lo mismo con el coche motor, ha llegado al lugar del hecho un automóvil de los que hacen el recorrido por las diferentes líneas, ocupado por el agente señor Suffo y otros, los cuales han hecho varios disparos con sus pistolas contra los incendiarios, los cuales han huido a campo traviesa, disparando también sus pistolas contra los agentes y consiguiendo desaparecer.

Cuando el tranvía número 252, del disco 56, Marina - Sans, estaba parado sobre las seis y media de esta mañana en la calle de Cortes, esomina Marina, han subido al mismo cinco individuos.

Tres de ellos, empujando sendas pistolas, se han dirigido al conductor Antonio Santacana y al cobrador Antonio Casanovas, amenazándoles y obligándoles a descender.

Quedó en el coche un señor, que al parecer, iba en el mismo como pasajero y al que se ha dirigido el tercer incendiario, que empuñaba una pistola, diciéndole:

—Usted también debe bajar. —¿Yo también?—preguntó el sujeto pasajero, al tiempo que se levantaba y sacando del bolsillo una pistola lo comenzó a disparar contra los incendiarios, que han emprendido la huida desapareciendo también y entablándose antes un nutrido tiroteo.

Los desconocidos han montado en un automóvil que seguramente les estaba esperando, y han conseguido desaparecer.

En el interior del tranvía ha sido encontrado una botella conteniendo un líquido, y una garrafa llena de bencina.

Los proyectiles de los disparos hechos por los incendiarios han causado la rotura de tres cristales del coche.

Según testigos presenciales, uno de los desconocidos ha sido alcanzado en el pecho por dos proyectiles, pero cuando iba a caer, sus compañeros le han sostenido y se lo han llevado consigo al huir en el automóvil.

BUENOS AIRES Hotel Todas las noches GRANDES BAILES de 10 en adelante Consumación mínima 1 pla.

Bar LOS BOHEMIOS Calle Velázquez, 7 10 — Super-tanguistas Baile de 10 a 2 noche Consumaciones económicas ARTE - HERMOSURA - ELEGANCIA

Para celebrar la fabricación en España de su cubierta número 50.000

Para que conozcan la extraordinaria cámara roja española aquellos automovilistas que no la han adquirido aún

Firestone-Hispania

El neumático español

REGALARA OTRA VEZ, a todo-comprador de una cubierta FIRESTONE HISPANIA de fabricación nacional, y solo HASTA EL 15 DE MARZO INCLUSIVE su correspondiente CAMARA ROJA MOLDEADA

Este es el momento de comprar cubiertas exigiendo la CAMARA GRATIS Si su revendedor no tiene la medida que Vd. necesita, haga que la pida a nuestra Sucursal más cercana, que está bien abastecida.



Firestone-Hispania S. A.

FABRICA Y OFICINA CENTRAL: BASAURI (BILBAO) APARTADO NÚM. 406 TELEFONOS 17827 - 17828 - 17829

SUCURSALES EN:

MADRID GENERAL PARDINAS, 50 TELÉFONO 51724	BARCELONA CLARIS, 92 TELÉFONO 80632 Depósito en Murcia: Plaza, Beluaga, 3. - Teléfono 1.123	SEVILLA S. VICENTE, 68 TELÉFONO 78322	VALENCIA COLÓN, 15 TELÉFONO 10567
--	--	---	---

Vea Vd. nuestra nueva tarifa

ACTUALIDAD TEATRAL

¡NUESTROS COLABORADORES

La Verbena de la Paloma

Hoy cumple cuarenta años grandiosa joya la más preciada de todas aquellas páginas sublimes de la música española que dimos en llamar «Género chico». ¡Ironías de los madrileños!

Escribir esta crónica mi adorada verbena es honrarse con tu recuerdo y el de los autores y personajes que te dieron vida. A ello me dispongo seguro de que cuando salgas setos «nglones» a la luz pública traerán a la mente de los que vivieron tus años mozos años tristes recuerdos de alegrías y también de penas, y para los jóvenes para los que te han conocido más que desfigurada y ultrajada viéndote colocada— así como una de esas cupletistas toledanas—al lado de cualquier revista suya, por supuesto, como todas las revistas, puesto que las piernas y otras desdichas de las tiples y tipicillas suelen ser la única razón de su triunfo y aplauso momentáneo, para los que te conocen tan menguadamente hallarán aquí tus memorables datos históricos.

En el famoso teatro Apolo, llamado Catedral del género chico desaparecido de la señorial calle de Alcalá con tanto dolor de todos los españoles que lo conocimos, figuraban como empresarios D. José Arregui y D. Luis Arruej mi buen amigo. A estos señores les leyó D. Ricardo de la Vega el día 3 de enero de 1893 su libro de la verbena asistiendo a la lectura el Maestro Chapi, quien quedó encargado de ponerle la música, prometiendo orquestarla enseguida en vista del éxito que más tarde y con el aplauso de la crítica y del público se reconoció en el libro.

José Mosejo director de aquel colosal elenco repartió los papeles el día 6 celebrándose el primer ensayo en dicho día de reyes y siguientes hasta el día 18 fecha en que pidió se le llevara algún número de la música ya que la letra y situaciones estaban suficientemente sabidas e interpretadas.

Chapi les envió un número para aquello de «donde vas con mantón de Manila, donde vas con vestido chino» que no encajaba ni decía nada a ninguno de los actores, y todos empezaron a desconfiar de la buena suerte del saladísimo libretto.

Como el Maestro tardara más de lo que se había convenido en hacer los restantes números fué avisado varias veces, y creyendo molesta para su fama la repetición del apremio se desentendió de la obra rechazándola y no queriendo que nadie le hablara más de ella, dejándolos a todos empanatados. ¡Hasta para este gesto despectivo fué inspiradísimo el genial Chapi porque a ese gesto que hay que calificar de desdén providencial se debió el que D. Tomás Bretón pusiera la música a la obra que por sí sola le hizo inmortal, la más monumental y la más rumbera de todas las que se hicieron en el género chico y que hasta la fecha por nadie ha sido superada.

Después de extremada porfía y solo por no desairar ya varias veces a su entrañable amigo Ricardo de la Vega, aceptó aquel libre que no estaba ni mucho menos al lado de la elevación

de sus planes musicales, y de cualquier manera en unos ratos perdidos sobre los veladores del Café Cervantes se engendró la música de la Verbena.

Estaba el café Cervantes en el sitio donde hoy se alza el Banco del Río de la Plata junto al Ministerio de la Guerra y fué su ruina y desaparición el rumor que corrió por todo Madrid según el cual la leche que allí se daba había servido antes para el baño lácteo que diariamente tomaba la Marquesa de Esquilache.

El 26 de enero dió comienzo el maestro Bretón siendo lo primero que escribió el nocturno a cargo del famoso sereno Francisco y de los dos guardias. Le siguió el coro de las chulapas del Mantón de la China que causó uno de los delirios teatrales mayores que yo he presenciado.

El insigne Bretón llegó—aunque sin entusiasmo—a identificarse con el libro, así lo refería muchas veces, al llegar a la primorosa escena lírica de Julián en donde aque amor, aquellos celos y aquella rabia entre los devaneos de la Susana estaban reflejados con un verismo de realidad insuperable.

Dió el Maestro fin a su trabajo en quince días justos y el 17 de febrero de 1894 a la una menos diez de la madrugada al frente de la orquesta de Apolo empujó Bretón la batuta para dirigir el estreno de la bendita Verbena.

El autor de mis días y yo, con mis buenos ocho años, ocupábamos los números dos y cuatro de la fila primera, butacas que valían entonces a tres reales y aquella rabia entre los devaneos vendió en cinco duros.

Como dato curioso anotó las palabras que pronunció Bretón en el momento de levantar la batuta, con aquel gesto de resignación que le caracterizaba. «Me parece que me he equivocado, venga señores, bien lejos estaba del éxito tan colosal, tan rotundo y tan definitivo que le aguardaba. Hubo dos números que se repitieron cinco veces: El coro de las chulapas y el dúo de «donde vas con Mantón de Manila» entre frenéticos ovaciones, ello fué que a las tres y media salíamos del teatro.

De aquellos consumados artistas solo vive la Leocadia Alba que en unión de su hermana Irene bordaron los papeles de la Casta y la Susana. El Don Hilarión lo hizo José Mesejo, el Julián, su hijo Emilio, Pilar Vidal, la tía Antonia, la madre de la actual María Caballé «La Señá Rita» Orejón, «El Tabernero» o Isidro Soler «Francisco el Sereno». ¡Qué admirables estuvieron todos!

¡Gloriosos autores de la «Verbena de la Paloma»! ¡Insignes artistas que la ejecutasteis! El chaval de aquel entonces, hoy ya con muchas canas os recuerda con todo cariño y con toda veneración en esta memorable fecha en que echasteis al mundo nuestra madrileñísima y española «Verbena de la Paloma».

FRANCISCO ROMERO VALDES
17-Febrero-1934

ciones, la película documental explicada en español «Con Alan Koban al Lago Kivu», y la estupenda opereta vienesa «El azul del cielo», interpretada por la colosal Marta Eggerth, la artista de la voz de oro, la cual en este film raya a gran altura.

Acompañan a la Eggerth los mismos artistas que en la película «Erase una vez un vals».

No dudamos que este programa obtendrá otro triunfo en el Balear, el cual este año presenta las mejores producciones.

MODERNO

Hoy y mañana se proyectarán en este cine las producciones tituladas «Aguilas rivales» y «El malvado Zaroff».

RIALTO

Continúa proyectándose en este salón la producción titulada «Hoy o nunca».

BOHN

Según se proyectándose con mucho éxito las super-producciones tituladas «Pecadores sin carreta» y «Lady Lou» interpretada esta última por Mae West.

PROTECTORA

En las sesiones que se celebrarán hoy y mañana se proyectarán por última vez las super-producciones de la Universal tituladas «El puerto de Waterloo» y «Mujeres de postín».

ACOTECIMIENTO ARTISTICO

«El Divino impaciente»

En repetidas ocasiones nos hemos ocupado en estas columnas del éxito obtenido por la obra en verso «El divino impaciente», de la cual es autor D. José María Fernán y que se ha hecho centenaria en los carteles de Madrid y Barcelona.

Es unánime la opinión que de un siglo a esta parte no se ha escrito nada igual por lo que se refiere a versificación y belleza de lenguaje y este acerto lo confirma el que la obra sigue su carrera triunfal: a las 228 representaciones del Teatro Beatriz de Madrid, han seguido las 148 del Rómulo de Barcelona.

La obra además del éxito de pública ha obtenido un gran suceso de prensa y todos los periódicos, desde «El Debate» hasta «El Socialista» le dedican grandes elogios calificándola de acierto insuperable del autor.

La Empresa del Teatro Lírico desea de presentar en Palma todo lo interesante que en el teatro se produce viene realizando desde hace tiempo gestiones para lograr el contrato de la compañía que interpreta esta obra, y estas gestiones han dado feliz resultado, habiendo quedado ultimado el negocio.

«El divino impaciente» será estrenado en el Lírico el día 13 de Marzo próximo.

La obra será interpretada por la misma compañía que lleva tres meses representándola en el Teatro Rómulo de Barcelona y de la cual es primera actriz Tarsila Criado y primeros actores Luis Peña y José Rivero.

Se presentará la obra tal como fué estrenada en Madrid y no dudamos que la representación de «El divino impaciente» constituirá en Palma un éxito clamoroso.

Aunque todavía no había sido anunciada la fecha del estreno en Palma, y apesar de que faltan aún muchos días para él, ya en la taquilla del teatro Lírico se han recibido numerosos encargos de localidades. Tal es el interés extraordinario despertado en nuestro público por el grandioso acontecimiento escénico.

Lo que se dice en Barcelona

Que el «chansonniere» Xalma se ha visto obligado a adelantar su debut en el Palace, de París, por haber cesado repentinamente su actuación «Jo-

sselin», español afrancesado muy querido de aquel público.

Que «Xalma» tuvo en su bautizo artístico en la capital de la vecina República un éxito bomba, pues, además de «echar mano» de su repertorio español, llamó la atención de la concurrencia con diálogos musicales «franceses» que interpreta junto con el maestro Tragán y que son celebradísimos en extremo.

Que asimismo, el indicado maestro hace un comentario en escena del «minuet» de Paderewsky, que encaja, maravillosamente, con el «esprit» del público parisiense.

Que asimismo, el indicado maestro su mascota, y... «Mistinguette» sonríe benévola porque conoce de toda suerte de «embrujamientos» para que un extranjero triunfe en París.

Que regresó a ésta, luego de realizar una provechosa gira por España la bella dama joven Pepita Carles, que logró grandes éxitos en el vodevil arrevistado «La isla de la mandanga».

Que ayer se creyó en la posibilidad absoluta de que las compañías triunfen organizadas cooperativamente, pues el Nuevo se vió invadido de público hasta agotar el papel de taquilla.

Que Eduardo Brito y Luis Jimeno se dieron la mano, brindaron por la «sozialización» eterna y se repartieron puertas de aplausos logrados en «Luisa Fernanda» y «Katiushka».

Que para el 20 del actual se anuncia el debut de la compañía Herrero-Soto en el Poliorama, que lleva en su repertorio algunos estrenos en esta de positivo mérito.

Que a María Teresa Montoya se la admira por su doble condición de mujer espiritualizada y cantante soberbia, siendo a montones los galanes que harían el más cruel sacrificio al poder percibir de cerca el taconeo de sus diminutos zapatos, que enfunden un pie... (Corto, porque la figura resulta larga y no cuadra con un pie tan microscópico).

Que de Sempere y... su compañía no se sabe todavía nada.

Que, como no saber nada, si se sabe... Se sabe que luego del espectáculo Fantasio va al Español otro caso (o caos) clínico, en forma de cinta proyectable, que hará poner los pelos de punta a las gentes no avezadas a téticas andanzas.

Que al «misterioso» auto donde viajan Saus y Blanca, se ha incorporado el chispeante Vallejo y camina por las calles ciudadanas, realizando, de vez en cuando, paradas insospechadas.

Que el auto y sus ocupantes, ¿a dónde irá...? ¿qué perseguirá...? ¿quién será el que lo conducirá...? «¡Chi lo sa!»

Que la compañía Montoya ensaya con toda actividad en Madrid la comedia de Fernando Pontes «Erene de Bizancio», en la que tiene la actriz mexicana un papel importantísimo.

Que parece dará a conocer la obra en un importante teatro de la capital del Turia.

Que Lola de la Vega—actriz malagueña retirada de la escena hace algún tiempo—ha vuelto a su vida artística y anhela conquistar al público en creaciones cómicas que ya le han valido triunfos clamorosos por tierras de Andalucía.

Que Sorozábal piensa estrenar en el Astoria, de Madrid, una nueva obra, en la que tiene cifradas grandes esperanzas.

Que los artistas de Luis Calvo ya anhelan volver a Novedades por creer que el tiempo es propicio para registrar entradas contando en buenos estrenos.

Que... todo llegara; pero, a veces, compromisos contrarios atascan la marcha triunfadora del carro de la farándula.

Que el notable tenor quiere tanto a esta tierra que no es aventurado asegurar que, antes de ir a Madrid, estrenase aquí una obra en la que se requiere a un cantante de su temple y condiciones.

El teatro en el extranjero

¿CERRARAN LOS TEATROS DE PARÍS?

¿Tendrán que cerrar los teatros de París? Esto se preguntan los periódicos profesionales de estos días, en vista del grave cariz de los acontecimientos. La intranquilidad de los ánimos, de una parte, la huelga de taxis, de otra, traen a escena esa probabilidad, que no se ha bía presentado durante larguísimo años—ni aun en plena guerra.

El cierre traería consigo el paro de un personal numeroso, y la reducción de salarios para el que pudiese quedar. En consecuencia, son numerosos los directores de teatros y «music-halls» que habiendo de levantar el telón con la sala vacía, han convocado a su personal para proponerle la adopción momentánea de un «salario único» para toda la compañía, en espera de que pasen los tiempos «difíciles». En un teatro de opereta la medida de reducción de salario se ha aplicado únicamente a las «vedettes», quedando íntegros los beneficios de los artistas modestos, y personal administrativo, acomodadores, etc.

El mundo teatral, sin embargo, es optimista, y se supone que, solucionada la huelga de taxis, el buen público parisiense volverá a concurrir a los espectáculos.

NUEVOS ESPECTACULOS

Era muy esperada en París la inauguración de los espectáculos de la «Escena-Libre», que ha debido retrasarse con motivo de los últimos acontecimientos, pero que ayer, por fin, debió abrir sus puertas en la Sala Adyar. De acuerdo con las modernas concepciones espectaculares, la «Escena-Libre» presentará comedias en un acto, rápidos dramas granguñolescos, cantos y danzas, y notas de circo y variedades.

Para fin de mes, se anuncia en la Opera-Cómica el estreno de la obra del compositor francés M. Wittkoroski, titulada «La princesa lejana». Será representada bajo un reparto soberbio y bajo la dirección de M. Ph. Gaubert.

UN DRAMA SOBRE EL PROBLEMA FRANCOALEMAN

El escritor francés René Benjamín cree que Hitler habla demasiado y los franceses callan demasiado. En consecuencia, ha querido decir él lo que—a su entender—los franceses callan. Lo ha dicho en un drama, que—por calificarlo de «asunto peligroso e inoportuno»—no ha querido estrenar ningún empresario de París.

El drama de M. René Benjamín se ha estrenado en el Théâtre du Parc, de Bruselas, figurando entre sus intérpretes Mille, Simone-Denis y Mr. Lugné-Poe. El tema gira en torno a dos hermanos—chico y chica—, que, deseando sustraerse al ambiente de pesar y rencor que la guerra dejó en su hogar, cifran su mejor ilusión en hacer un viaje a Alemania, ver con sus propios ojos la vida del país que fué su enemigo y unirse a él con lazos cordiales. En efecto, los dos provincianos franceses, sienten el deslumbramiento de Berlín, y se muestran en la mejor disposición del mundo para echar un esquivo velo sobre toda la gran tragedia ocurrida. No tarda, sin embargo, en llegar la desilusión, y, tras ella, el drama... La jovenchita es víctima del propio espejismo al fiarse del enemigo.

La obra ha tenido en Bruselas un éxito rotundo. La crítica opina, sin embargo, que si René Benjamín cree que «la situación no se agrava sino porque los franceses callan siempre», para resolver esa situación no es esta la mejor manera de salir del silencio.

UN EXITO DEL TENOR FLETA

El tenor Miguel Fleta, que se encuentra actualmente realizando una extensa e importantísima «tourné» por Francia, Alemania, Austria, Inglaterra e Italia, para seguir después a los países de Oriente, ha celebrado un concierto en Cannes, y, según telegrama recibido el éxito ha sido triunfal viéndose obligado a bisar varias de las obras que figuraban en el programa.

LA OPERA ITALIANA EN LONDRES

Ya dijimos que el entusiasmo y la buena voluntad de un pequeño grupo de apasionados y la ayuda providencial de no pocos miles de libras esterlinas han realizado el milagro de salvar de la demolición el Covent Garden, el viejo teatro londinense.

La nueva sociedad propietaria del teatro ha emprendido ya las obras necesarias para embellecerlo y quitarle las arrugas de los años. El presupuesto de las obras importa 55.000 libras esterlinas. Sólo la nueva instalación eléctrica costará más de medio millón de pesetas.

Por antigua costumbre, la temporada en el Covent Garden, que dura desde el primero de mayo hasta fines de junio, comprende representaciones de óperas italianas y alemanas. La ópera alemana, viene conservando todo su prestigio; pero la italiana, debido prin-

cipalmente a la mediocridad de los repartos, ha decaído de manera muy notable en estos últimos tiempos.

La nueva dirección del Covent Garden quiere que la temporada lírica italiana de este año tenga el esplendor de otros tiempos, estando dispuesta a abolirla si no puede conseguirlo.

Al efecto, ha planeado un programa, que comprende un total de 21 representaciones, siendo las óperas elegidas «Rigoletto», «Otello», «Carmen», «Bohème», «Turandot» y «Cenerentola».

Ahora bien, la dirección, que ha encontrado todo género de facilidades para preparar la temporada alemana, no halla el camino tan llano para organizar la italiana. Parece que a un célebre cantante italiano le han sido ofrecidas 3000 guineas por función—cerca de 12.000 pesetas—, con ocho sueldos asegurados, y el artista se ha «escandalizado» de la oferta, considerándola bastante inferior a su «derecho» y a su valor. Otro cantante, muy apreciado en el continente británico, le ha sido ofrecido un sueldo algo inferior. Y el artista está indignadísimo y cree que se le ha hecho una ofensa personal. Una conocida soprano ha planteado otra cuestión: acepta, pero a condición que se incluya en el cartel una obra que, a juicio de la dirección, no tiene ningún interés para el público londinense.

Los casos como los expuestos se multiplican, y la dirección del Covent Garden, dispuesta a no aceptar exigencias injustificadas, y teniendo, además, en cuenta los ingresos del teatro, con un lleno completo, prescindirá de la temporada italiana, caso de no superarse los obstáculos que se le presentan.

EL CENTENARIO DE PONCHIELLI

Cremona, la industrial ciudad italiana, se apresta a celebrar, con solemnes manifestaciones artísticas, el centenario del nacimiento de Amilcar Ponchielli, que en Paderno Cremonese vió la luz en 1834.

Por su parte, la Scala de Milán ha dado una buena representación de la «Gioconda», ópera que ha popularizado el nombre de Ponchielli.

Amilcar Ponchielli realizó sus estudios musicales en el Conservatorio de Milán, el cual abandonó en septiembre de 1854, con un título en el bolsillo, pero sin medios de fortuna para hacer frente a la vida. Tuvo, pues, que contentarse con una plaza de organista en la iglesia de San Imerio, de Cremona, plaza dotada con 240 liras anuales.

Allí, sin embargo, encontró un protector, Bartolo Paiatti, una especie de Mecenas, que, generosamente, le ofreció el apoyo económico necesario para que escribiera una ópera. Ponchielli se puso a trabajar y compuso «I promessi Sposi», que triunfaron en el teatro Concordia, de Cremona, en septiembre de 1855.

Otra ópera de Ponchielli, «Bertrando da Bormio», quedó inédita, pero no encontrar empresario que quisiera representarla.

«La Savoiarda», convertida luego en «Lina», proporcionó más tarde al músico muchos aplausos, pero poco o ningún dinero.

Ponchielli abandonó Cremona y se trasladó a Piacenza, donde escribió el drama lírico «Rodrigo re dei Goti», que fué puesta en escena en el Teatro Municipal el año 1864.

De Piacenza, Ponchielli volvió a Cremona, siendo nombrado director de la banda, y en 1872 consiguió que su primera ópera, «I promessi Sposi», fuera representada en el teatro Dal Verme, de Milán, con tan lisonjero éxito, que la Scala le encargó escribiera la música de un baile en siete cuadros, «Le due gemelle», cuyo estreno, verdaderamente triunfal, tuvo efecto en febrero de 1873.

En marzo del año siguiente, estrenó, también en la Scala, «Il lituani», ópera de la que Ponchielli escribió el libro y la música. En aquel mismo año, Ponchielli contrajo matrimonio con la célebre artista Bambrilla.

El éxito mayor lo alcanzó Ponchielli con «La Gioconda», estrenada en la Scala el 8 de abril de 1876. Como es sabido, el libreto de esta ópera fué escrito por Arrigo Boito, que entonces se ocultaba bajo el seudónimo de Tobia Gorrio.

Otras muchas óperas compuso Ponchielli: «I figliol prodigo», «Marion Delorme», «Il parlatore eterno», «Suor Teresa», y «Olga». También escribió una serie de bailes y mucha música de cámara y banda.

Cuando, el 16 de febrero de 1886, presa de una infección pulmonar, Ponchielli cerró para siempre los ojos, estaba terminando la ópera «Los moros de Valencia», representada en Milán algunos años más tarde.

MONTMARTRE

Velázquez, 15. Teléfono 2154
El Dancing que más lindas tangostas tiene. Vinos y licores de marca. Precios económicos. Todos los sábados grandes debuts.

El teatro en Palma

PRINCIPAL

Continúa proyectándose en este teatro la producción titulada «El crepúsculo rojo».

El lunes dará en nuestro primer coliseo su anunciado concierto, nuestro paisano Fortunio Bonanova, el cual con esta actuación quiere despedirse de nuestro público antes de regresar a Hollywood.

Por referirse a nuestro paisano recordamos las siguientes líneas del diario «Croniques» de Chicago. Dicen así:

«Conocido a través de los discos gramofónicos y la pantalla sonora, el español Bonanova no era artista nuevo en Chicago al presentarse anoche en el teatro Garrick. La audiencia señaló con simpatía cortés al elegante actor y cantante. A medida que transcurrió el programa de su difícil concierto la simpatía trocóse en admiración y el aplauso en ovación delirante. «El Botero del Volga» que fué uno de los números que tuvo que bisar al igual que la «Jota» de Falla y «Grandinadas». Cantante de refinado gusto, su actuación en la plataforma de concierto es altamente noble y estimable.»

LIRICO

Ayer se estrenó en este local la película cumbre de Metro Goldwyn Mawno titulada «Vuelo Nocturno» que obtuvo un éxito grandioso como era de esperar, dada la grandiosidad y emoción de este film, difícil de superar. «Vuelo Nocturno» no es un film de aviación como puede parecer por su

título, bien es verdad que los protagonistas del mismo son aviadores, pero no se han buscado en él como en otros muchos, las escenas espectaculares de proezas aviatorias, sino que el alma del film, como podríamos decir, está en la trama que se desarrolla.

Es el drama que se esconde detrás de esa carta que el correo aéreo nos ha traído esta mañana el tema del film, debido a la pluma de Antoine de Saint-Exupery, que Clarence Brown ha producido maravillosamente «Vuelo Nocturno».

Otro de los factores que tiende a hacer de «Vuelo Nocturno» un film insuperable es la interpretación. Nada menos que seis estrellas de alta categoría componen el reparto de esta gran producción: John Barrymore, Helen Hayes, Lionel Barrymore, Clark Gable, Robert Montgomery y Myrna Loy, los cuales nos dan cada uno de ellos, su más perfecta y sincera realización hasta la fecha.

BALEAR

Hoy sábado y mañana domingo, en sesiones continuas de tres tarde a doce noche se proyectará por últimos días el soberbio programa a base de las dos grandes producciones, que tanto éxito han alcanzado estos días «La Flota Suicida» apoyada naval y la gran comedia parisina «Noches de gran ciudad» película de fastuosa presentación y gran reparto, dialogada en francés.

Para el miércoles próximo se anuncia el estreno de otro gran programa a base de otras dos formidables produc-

TEATRO BALEAR



Hoy y todos los días - A las 3 tarde
Dos sensacionales films
Noches de gran Ciudad
Magnífica opereta de gran espectáculo
La Flota suicida
Sensacional película de la guerra submarina

GRAN INAUGURACION
TITO'S
 Plaza Gomila—Terreno
 Martes noche 20 Febrero 1934
SPECIAL GALA DINNER
A LAS 9 NOCHE
RESERVE SU MESA. Teléfono 2612

Informaciones

El Día del Papa

EL ACTO DE MAÑANA EN LA CATEDRAL

Por decreto de la Sagrada Penitenciaría, publicado en 20 de enero último, Su Santidad ha concedido indulgencia plenaria a los fieles que, habiendo confesado y comulgado, asistan a las funciones — a lo menos a una — de carácter religioso que se celebren el "Día del Papa" y oren a intención del Sumo Pontífice; e indulgencia parcial de diez años, a quienes sin confesar ni comulgar, pero devotamente y a lo menos con el corazón contrito, asistieren a las mismas funciones, o a una de ellas, y oren a la propia intención.

Como ya dijimos, mañana, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, se celebrará el Día del Papa. Presidirá la solemnidad nuestro amadísimo Prelado, Dr. Miralles Sbert, quien tomará a los fieles el juramento de fidelidad al Romano Pontífice. Predicará el Cuaresmero, Rdo. señor don Ignacio Corrons.

En la Audiencia

SENTENCIAS

Han sido dictadas en las causas que siguen:

Tres años, cuatro meses y ocho días de prisión menor y 500 pesetas de multa para Ramón Ferriol Rotger, por atentado a agente de la autoridad.

Dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas, para Juan Vila Bonet, por infracción de la ley de caza.

Notas del Mar

E "CHINDWIN,"

Procedente de Londres y Gibraltar, ha llegado esta mañana el paquebot "Chindwin."

Han desembarcado en Palma 38 pasajeros, embarcando seis.

Poco después el "Chindwin," ha salido para Marsella.

EL "USSAMBARA,"

Hoy, a las diez menos cuarto, ha llegado el trasatlántico alemán "Us-sambara," procedida de Gibraltar.

Han embarcado nueve pasajeros y desembarcado en nuestra ciudad treinta y ocho.

Ha salido para Génova.

Inaugúrase en Alcudia un campo para «golf»

Como un atractivo más para el turismo que tanto favorece a Mallorca, planeó y llevó a cabo la compañía "Urbanización de la Playa de Alcudia," la construcción de un soberbio campo de golf allí situado, y que, por sus magníficas condiciones, es sin disputa uno de los mejores del mundo, denominado por un molino antiguo mallorquín, en cuyo interior se ha establecido un espléndido Bar.

Tuvo la Compañía la gentileza de invitar a la Prensa para concurrir al acto de inauguración.

La bendición efectuóse a las nueve de la mañana; a las once lanzó el Gobernador señor Manent la primera pelota, y con ello quedó oficialmente abierto el campo al deporte. El club y la pelota inaugurales, quedarán en el campo como recuerdo del acto.

La llegada de los invitados de Palma fué presenciada por numeroso público. Dióles la bienvenida una comisión de la Compañía, integrada por su presidente don Jaime Enseñat, los señores Mas, Gual y Villalonga, y el secretario del Club de Golf Marqués de Nájera. Fueron los expedicionarios obsequiados con un lunch en el bar y un banquete en el "Hostal del Sol" en Aucanada.

La presidencia de la mesa ocupábala el Gobernador Civil; a su derecha sentóse la señora de Gual, y a su izquierda la de Enseñat. Otros puestos en la mesa presidencial eran ocupados por el Presidente de la Diputación, el Delegado de Hacienda, el coronel de infantería señor Morote, comandante general accidental, y numerosas damas. Había también mesas instaladas en la terraza, por resultar insuficiente el amplio comedor del hotel.

Habló — después del banquete — el señor Enseñat que explicó los afanes, las luchas, las dificultades. Loó la colaboración obtenida de don Mariano Gual. Entonó un inspirado canto al turismo; dijo frases de sentidísima y honda gratitud a D. Adán Díel, héroe verdadero e inigualado de propaganda y amor hacia Mallorca.

Mr. de Toledo, apenas acallados los aplausos que coronaron el parlamento del señor Enseñat, hizo uso de la pa-

labra en nombre de quienes han de efectuar la urbanización de la Playa de Alcudia. Su hijo Mr. Roger, no podía concurrir al acto por hallarse indispuerto, pero, juntamente con Mr. Francis Lion, pondrá toda su alma, como la puso en La Baule, para llevar adelante la magna empresa. Fuerse aplausos cerraron su parlamento.

A continuación cerró los brindis el señor Manent con hermoso discurso en que entonó un cántico vibrante a la belleza. Ofreció el Gobernador su concurso entusiasta a cuanto signifique beneficio para Mallorca. Atrondados aplausos escuchó el señor Manent.

Horas de alegre charla y de sana diversión fueron aquellas, pasadas en un rincón mallorquín que habrá de trocarse en breve en foco de atracción para el turismo en Mallorca.

Nuestra gratitud a la empresa por la gentil invitación que se nos envió, y a su representante don Antonio Pamies por sus atenciones para con todos.

Delegación de Hacienda de Baleares

Libramientos al cobro para el día 19:

- Jaime Muntaner Ordinas.
- Catalina Aguiló Piña.
- Pablo Suárez Molero.
- Antonio Vallés Capó.
- Juan Clar Mulet y otro.

Conferencia en el Centro Instructivo Obrero

Como estaba anunciado tuvo lugar el día 15 del corriente la primera de las conferencias del Cursillo de Radio que se celebra en esta sociedad a cargo del Teniente de Ingenieros don Juan Font a la que asistió numerosa concurrencia.

Hizo la presentación del conferenciante el presidente del C. I. B. quien con breves palabras hizo resaltar las cualidades del orador e hizo observar el valor y la trascendencia del cursillo ya que la radio se ha convertido en elemento popularísimo y cedió la palabra al conferenciante.

Este después de breves observaciones entró en el tema sirviendo sus primeras palabras de preparación del auditorio para las conferencias sucesivas limitándose a hacer una exposición clara de conceptos sobre Electricidad, Estática y Dinámica, Condensadores, corrientes eléctricas en general, aparatos y unidades de medidas; acumuladores, Electromagnetismo e inducciones en general; terminando la conferencia haciendo breve reseña de manantiales de energía, máquinas, dinamos eléctricas y alternadores.

Al terminar, el orador, fué objeto de una prolongada y merecida ovación.

Función benéfica

Han visitado al Presidente de la Diputación señor Juliá y al Alcalde señor Darder, don Enrique Limosnero Asencio y don Antonio Capdevila, para exponerle la idea de celebrar en nuestro primer coliseo una función a beneficio del Hospital Provincial, con elementos "amateurs de Barcelona, pertenecientes a distinguidas familias de la Ciudad Condal.

Han añadido los visitantes que la función a celebrar será a base de una obra española.

Los señores Limosnero y Capdevila, que habían estado a visitar al señor Gobernador Civil y al Presidente de la Diputación señor Juliá obteniendo de los citados señores así como del señor Alcalde, el necesario apoyo y cuantas facilidades les sean necesarias para que dicha función revista los caracteres de un éxito y está revestida de la mayor solemnidad.

Del último día de Carnaval en «La Protectora»

Con el anunciado baile cerró las veladas de Carnaval la Comisión de Fiesta de La Protectora; huelga decir que hubo extraordinaria animación, baste asegurar que con las fiestas de hogar La Protectora ha batido su propio record, que ya es mucho decir.

Al anunciado concurso se presentaron cinco comparsas que fueron premiadas por el siguiente orden: primer premio, comparsa compuesta por las señoritas Carmen Aguiló, Francisca Moll, Antonia Siquier, Antonia Frau, Margarita Calafell, Anita Obrador, Catalina Pons Gual, Sebastiana Oliver, Práxedes Cifre, Catalina Pons, Isabel Aguiló y

Catalina Planas, que encarnaron admirablemente el tipo clásico de payesa mallorquina, vestido con toda propiedad.

Segundo premio: comparsa compuesta por las señoritas Angeles, Margarita y Antonia Muñoz, Margarita Munar y Margarita Florit, que vestían el típico traje de cigarreras sevillanas.

Tercero: comparsa de damas del siglo XVI compuesta por las señoritas Carmela y Margarita Martín, Anita y Laura Borrajo, Francisca Serrano, Práxedes Oliver, María Mut y Margarita Mas.

Cuarto premio: correspondió a la comparsa compuesta por las niñas Magdalena Arbona, Paquita Gil y Mariquita Morey, que vestían el popular traje de doña Francisquita.

Todas las concursantes fueron objeto de unánimes aplausos al desfilar ante el Jurado que estaba compuesto por doña María Salord de Monserrat, don Andrés Pol y don Miguel Oliver, cuyo fallo fué calurosamente aplaudido.

Poco antes de celebrarse el concurso y cuando más animada estaba la fiesta, subió al escenario una linda pareja formada por los niños Vicente y Ernestina Bauzá de 8 y 6 años respectivamente, que vistiendo el típico traje de "ostra tera", interpretaron maravillosamente el clásico bolero mallorquín y la jota payesa, cuyos bailes tuvieron que bisar ante los insistentes aplausos de la concurrencia.

A las muchas felicitaciones recibidas por la Comisión unimos la nuestra.

Un cadáver en el mar

Comunica al Sr. Gobernador la benemérita del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) que al tener noticias del hallazgo de un cadáver a la orilla del mar se trasladó al lugar que se indicaba en averiguación de lo ocurrido.

Efectivamente fué hallado en el lugar conocido por "Punta de Abaix" el cadáver de un hombre en posición de cubito supino a quien faltaban los pies y parte de una pierna. Se halla casi por completo destruido y en estado de putrefacción marcadísimo. No fué posible identificarlo.

La circunstancia de no faltar nadie de aquellas demarcaciones hace suponer que se trata del cadáver de algún naufrago que ha arrojado el mar a la playa.

El señor Juez se personó en el lugar del hecho ordenando el levantamiento del referido cadáver y conducción al Cementerio.

Servicios de la Guardia Civil

La guardia civil del puesto de Ciudadela da cuenta al señor Gobernador de haber denunciado ante el Juez correspondiente a un individuo por pastoreo abusivo.

—La del puesto de Bin'salem da cuenta de haber denunciado ante el Juez Municipal de aquella villa a un pastor por pastoreo abusivo.

—La del puesto de esta ciudad da cuenta de haber denunciado a varios individuos autores de hurtos en diferentes casas de esta ciudad y su término.

—La del puesto de Santa Eulalia da cuenta de haber ingresado varios individuos, vecinos de aquella parroquia, en la cárcel, para el arresto supletorio de una multa que no pagaron y que les fué impuesta.

Asuntos Municipales

El señor Alcalde, convocó a una reunión, los Vocales que integran las Comisiones de Sanidad y Subsistencias. En esta reunión que tuvo lugar el pasado jueves en el despacho de la Alcaldía, asistieron los Presidentes de ambas Comisiones señores Gómez y García y los concejales señores Llabrés, Ferbal y Torrel. Asistió también el Jefe del Laboratorio Municipal don Bernardo Juan, quien, a requerimiento del Alcalde, manifestó:

Que de las inspecciones practicadas por el Alcalde señor Darder, acompañado del Teniente de Alcalde don Jaime García y químicos de este Laboratorio, después de numerosos análisis, (que rebasan la cifra de un centenar), se evidenció que, en los citados artículos no se habían encontrado sustan-

cias extrañas que pudieran dañar el organismo. Sin embargo — continuó el señor Juan — ciertos análisis de pan acusaron una humedad y una acidez que rebasaron las cifras que señalan las disposiciones vigentes, debido a la fermentación panárica y ocasión no se realizan en la debida forma.

Los reunidos, después de amplia discusión en la que intervinieron además del señor Alcalde, los señores García, Gómez, Ferbal, Llabrés y otros, acordaron:

Que la adulteración de los citados alimentos con sustancias extrañas sería castigada severamente. Que los industriales han de poner de su parte toda la pulcritud y esmero en la elaboración del pan, para de este modo evitar las deficiencias señaladas, y, finalmente, se señalaron las normas necesarias para que las inspecciones que se practiquen de hoy en adelante resulten eficaces y quede controlado además convenientemente el peso del pan.

Referente a la leche, los reunidos reconocieron unánimemente que, en conciencia, para resolver tan trascendental problema era preciso higienizar y municipalizar la venta del citado producto y, por último, acordaron reunirse en breve, al objeto de solucionar de una manera definitiva tan importante asunto.

El Alcalde dijo a los reunidos que tenía en cartera la fijación de un bando referente a lo que afecta a Vaguarrías y Lecherías, que fué del agrado de los reunidos y que prontamente publicará.

El Alcalde señor Darder, ha recibido un oficio del Ayuntamiento de Cádiz en el que se le notifica la participación y adherencia a la petición elevada a los Poderes Públicos por este Ayuntamiento, en solicitud de adopción de medidas que imposibiliten el alza del precio del pan.

Cuestiones sociales

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES ANTE LA CRISIS DEL TRABAJO

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Esta Comisión Ejecutiva, en su reunión de anoche para tratar sobre la crisis de trabajo que con tanta acentuación se ha presentado en estos momentos, y estudiado con detenimiento las reuniones celebradas por las fuerzas vivas de esta ciudad los días 12 y 14 del corriente bajo la presidencia del Excmo. señor Gobernador Civil de la provincia, ha tomado los siguientes acuerdos:

1.º Hacer pública su disconformidad por los acuerdos recaídos en las citadas reuniones, por entender que son estos momentos los de tomar resoluciones que produzcan sus efectos con más rapidez que las acordadas.

2.º Felicitar a la minoría Socialista de nuestro Ayuntamiento, por la activa campaña que viene desarrollando dentro del Consistorio para buscar una solución y dar el máximo trabajo a los obreros.

Entiende esta C. E. que si los mismos asistentes a la reunión de fuerzas vivas, hubieran venido desarrollando una labor en pro del paro obrero en esta capital, como la realizada por el Ayuntamiento el fenómeno presentado con el nombre de crisis de trabajo, no sería tan espantoso como se vislumbra en estos momentos, el dictamen no sería tan negro.

Considera también esta C. E. que poco se tiene que lograr del producto de un viaje a Madrid, en súplica de ayuda económica por parte del Gobierno. ¿Por qué?

En primer lugar, señalaremos varios casos de crisis, y enumeraremos en lugar preferente los zapateros, que difícilmente se encontrará un taller im-portante que venga realizando med a semana íntegra. Los metalúrgicos, se encuentran en parecido caso, y partiendo de este principio se podrían señalar casi la totalidad de los gremios que no se dedican a los trabajos que son objeto de discusión en la petición de apoyo.

La consulta a Madrid, de la Comisión de fuerzas vivas, tiene por prin-

Café Restaurant Born

Mañana Domingo a las 12,

CONCIERTO VERMOHUT

De 4 a 6 tarde y de 10 a 12 noche

SELECTOS CONCIERTOS

Viernes día 23 a las 10 noche

PRIMER CONCIERTO CUARESIMAL

20 Profesores de Orquesta

Dirección: JAIME ROIG

principal objeto la pronta tramitación de los proyectos de obras públicas y del puerto, los cuales se hallan pendientes de resolución. Los beneficiados — aun que para nosotros todos son iguales — solo podrán ser los obreros que se dediquen a trabajos del ramo de construcción, y sin embargo ningún acuerdo se tomó en consideración, sobre los rumores que circulan con insistencia en esta provincia, del cierre de crédito que ha efectuado sin previo aviso, cierta entidad bancaria de Palma, a todos los patronos de esta capital, que si se han salvado a duras penas de este golpe, es fácil que no puedan resistir un segundo.

Por la Comisión Ejecutiva.—El Secretario General, Antonio Gil.

PRONTO:

El Divino Impaciente

Notas de Carnet

PERSONALES

En nuestra sección telegráfica damos cuenta del acuerdo tomado ayer por el Consejo de Ministros, de admitir la dimisión que de su cargo de Embajador de España en el Quirinal, tenía presentada nuestro paisano y distinguido amigo don Gabriel Alomar.

El señor Alomar, tenía presentada su dimisión desde poco tiempo después de haberse constituido el actual Gobierno, el cual hasta ayer no resolvió admitirla, por cuyo motivo seguía el señor Alomar desempeñando el alto cargo que le fué conferido por el Gobierno Provisional de la República.

* Por don Bernabé Esteban de Haro y Señora y para su hijo Juan, Sargento de Artillería, ha sido pedida la mano de la gentil señorita Dolores Martín, hija del Oficial de la Guardia Civil retirado, don Valentín Martín.

La boda se celebrará en breve.

* El Delegado Provincial de Trabajo, don Fulgencio Miguel Rocha, nos participa haberse posesionado de su cargo ofreciéndonos en él para cuanto afecte a los servicios que le han sido encomendados. Al agradecer al señor Miguel Rocha su atención le deseamos un gran acierto en el desempeño de su elevado puesto.

DE VIAJE

* Ha llegado esta mañana en el rápido de Barcelona procedente de Madrid, el Diputado a Cortes por Baleares don Tomas Salort Gual.

* De Barcelona han llegado hoy en el rápido: don Juan Abell, el Marqués de Mora, don Luis Fújel, don Luis Cuenri, don Antonio Juan, don Pedro Casamitjana y don Juan González y Sra.

* De Mahón han llegado: don Francisco Malondra, don Carlos del Olmo y don José Pontopoit.

* Para Barcelona embarcarán esta noche: don José Molins, don José Bragulat, don Rafael Segalés, don Guillermo Forteza, don Bartolomé Forteza, don Lorenzo Roses, don Antonio y don Bartolomé Rotger, don Gabriel Almar y don José Fortuny.

Esta noche embarcará para Barcelona, de paso para Madrid, el empresario de la Plaza de Toros don Gabriel Taronj.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTORAL.—Domingo 1 de Cuaresma.—San Simeón, y Santa Bernardina Soubirons, vg.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la parroquial iglesia de San Jaime, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón. En la Misa mayor, sermón cuaresmal, y a las doce y media exposición del Santísimo. Por la tarde, a las cuatro y cuarto, sermón cuaresmal, y a las seis y media, Rosario, Trisagio mariano, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, predicará el Rdo. señor don Ignacio Corrons. Por la tarde, a las cuatro, Via-Crucis.

En la parroquial iglesia de Santa Cruz, en la misa de siete y media, comunión general para los archiveros de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y ejercicio de los Siete Domingos del Patriarca San Jerónimo. A las ocho y cuarto misa solemne con sermón y a las cuatro de la tarde sermón cuaresmal.

En la iglesia de Padres Capuchinos, comunión general para la V. O. T. Se aplicará por la terciaria difunta doña Francisca Font. Por la tarde, a las seis y media, Rosario y Via-Crucis.

En Montesión, a las siete y media, Misa de comunión general para socios de las Conferencias de San Vicente de Paul y familias socorridas. Por la tarde, a las cinco, en la capilla de las reliquias de San Alonso Rodríguez, reunión general y plática. Se ruega encarecidamente a las señoras socias su asistencia.

En el Centro Lucarístico a las siete y media, misa de comunión general para las Marias del Sagrario, corona de azucaravivos, plática por el Sr. I. señor Director don Antonio Canals, Arcipreste; bendición con el Santísimo y reserva de S. D. M. En la Anunciación (Hospital), los domingos, por la tarde, predicará el Rdo. P. Miguel Oller, de los Sagrados Corazones.

En el Socorro, la Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media, comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados con ejercicio propio. A las ocho comunión general para los alumnos del Colegio. A las diez explicación del Evangelio. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, ejercicio de los "Cuatro Domingos," a Santa Rita y Via-Crucis.

En las Teresas, fiesta mensual de la Semana Devota del Carmen. Por la tarde, a las seis, rezo del santo Rosario, visita a la Virgen, sermón por el Rdo. P. Angel María, C. D. y Salve cantada.

Nota.—El ejercicio de los Siete Domingos de San José se tendrá durante la misa de ocho.

VISITA.—A la Virgen del Dolor, Suceso, en San Nicolás.

PROPIETARIOS

alquilando habitaciones amuebladas se obtiene mejor rendimiento. Por unos duros al mes el Bono Regalo les proporciona todo lo necesario. ESTABLECIMIENTOS ANDRES BUADES

MARITIMAS

De Barcelona, el "C. de Barcelona," capitán don F. Nadal. De Mahón, el "C. de Alicante," capitán don J. A. Molina. De Gibraltar, el "Chindwin," capitán Sr. Paterson. De Marsella, el "Djemila," capitán Mr. Rambaut.

DESPACHADOS Para Barcelona, el "C. de Barcelona," capitán don F. Nadal. Para Valencia, el "Mallorca," capitán don F. Sastre.

Para Marsella el "Chindwin," capitán Sr. Paterson. Para Argel el "Djemila," capitán Mr. Rambaut.

TIEMPO REINANTE En Palma.—Brisa S. O., mar rizado, cielo despejado.

HUEVOS A 2'25

frescos y asegurados. Ca na Mar de's ou's, calle Barstillo, 11.

SRES. VIAJANTES

¿Quiere que sus clientes reciban los géneros con prontitud? ¿Recibe usted géneros del extranjero? Ordene sean entregados a la Agencia B. Buxó, Castañes, S. BARCELONA. Remesa de entrada y salida todos los correos. Corresponsal en PALMA Bartolomé Mulet Berga. Siete Esquinas, 12. Teléfono núm. 1811

LIRICO Viernes



EN EL CONSISTORIO SE DECLARA DESIERTO EL CONCURSO PARA LA ADJUDICACION DEL EMPRESTIO

Según estaba anunciado, anoche a las diez de la noche se reunió el Consistorio municipal de Palma en sesión extraordinaria, para conocer el resultado del concurso de Aguas y Hacienda en lo que respecta a resolución del concurso en favor de los bancos para adjudicación del contrato de préstamo de 4.200.000 pesetas con destino a las obras de Alcantarillado y Canalización de aguas.

El Consistorio, integrado por los señores Sres. Bisbal, Ferretjans, Llorens, Sres. Gómez Ibáñez, Cirer, Junyent, Palop, Gómez Vaquer, Morell, Gual Bauzá, Vaquer, Morell, Charro, Navarro, Porcel, Ferbal, Charro, Tejada, Jofre, Pallicer, Llorens, Morey, Vich, Forteza y Sureda, se reunió bajo la presidencia del Alcalde don Emilio Darder.

EL DICTAMEN. El dictamen a conocer se rechaza, por no ajustarse a las bases del concurso con toda fidelidad, las dos proposiciones únicas que al mismo tiempo se presentaron. La una va firmada por los señores Rivieri y Voinovich, y la otra viene avalada por la firma de don Enrique Recasens, en nombre y representación de la entidad palmesana Recasens y compañía.

Los comisionados de Aguas y Hacienda proponen al pleno la declaración de concurso desierto, y a continuación el Ayuntamiento haga la gestión de llevar adelante el préstamo sin intervención de tercero.

Así queda acordado por unanimidad, agotándose con ello la orden del día extraordinaria, y levantando seguidamente el Alcalde la sesión.

Almacenes Bauzá

Con motivo de la próxima inauguración del entresuelo y primer piso, 23 por ciento de descuento durante el mes de Febrero.

Los Amigos de España

CONFERENCIA SOBRE EL DESARROLLO EN LA PINTURA EN LOS ÚLTIMOS 50 AÑOS

El club "Los Amigos de España" continúa su trabajo cultural que ya hemos tenido muchas veces la ocasión de reconocer públicamente. Gracias a los esfuerzos de la secretaria Else Kusterko, la dirigente incansable de dicho club se pudo organizar hace poco en el local del "Junior Club", en el terreno una conferencia sobre "El desarrollo en la pintura en los últimos 50 años", la cual estuvo a cargo del conocidísimo pintor alemán Artur Segal, que vive desde hace unos meses en el terreno para estudiar el paisaje de Mallorca, que según su opinión, es uno de los más interesantes.

El conferenciante está en las mejores condiciones para hablar del desarrollo de la pintura moderna porque el mismo ha tenido un papel importante en los movimientos artísticos de los últimos decenios. El fué uno de los representantes de las ideas modernas en la pintura alemana y además se empujó en las organizaciones profesionales y económicas de los artistas alemanes. También se ocupó como crítico de pintura dando conferencias y charlas sobre dicho objeto. Su escuela de pintura es conocida y estimada de todos y se han formado bajo su dirección talentos artísticos que hoy ya tienen fama. Por todo eso su conferencia tuvo que despertar gran interés sobre todo en la colonia extranjera donde el nombre de Artur Segal cuenta con mucha estimación y simpatía debido a sus exposiciones que ha dado en muchos países europeos y también aquí en las Galerías Costa.

El conferenciante a pesar de sus casi 60 años habló con mucha soltura y animación, estableciéndose entre él y su público enseguida, un estrecho contacto. La disertación fué completada por una serie de luminosas que demostraron el desarrollo orgánico de la pintura. Artur Segal inició su charla diciendo que hay dos clases de artistas. Los unos descubren, los otros inventan. Los primeros son aquellos que descubren por ejemplo las leyes de la perspectiva o de la luz libre de los colores complementarios.

Los artistas inventores son aquellos que crean a base de estos medios descubiertos composiciones de imágenes que solamente salen de su propia imaginación. Los grandes artistas por lo general reúnen en sí estas dos capacidades.

El conferenciante cita como ejemplo a Rembrandt, que era el inventor y al mismo tiempo era el que descubrió el claro oscuro en la pintura.

La charla se ocupó sobre todo de los descubrimientos técnicos y científicos en la pintura. Cada nuevo descubrimiento forma de cierta manera su base, y todos los ismos juntos forman el arte, el cual quisiera penetrar en los misterios más profundos de la naturaleza y del sentimiento.

Hay tres puntos cardinales de la pintura que salen de la naturaleza. Y de estas tres grandes formaciones de la pintura: Naturalismo, Impresionismo, Expresionismo. Los más grandes artistas reúnen en sí estos tres as-

pectos de la pintura. Por ejemplo, Velázquez, Goya y el Greco.

Finalmente trató el conferenciante de los grandes Naturalistas más recientes como Courbet, Laibi, Menzel y los impresionistas Mane, Renoir y Liebermann. Para llegar después al Expresionismo van Gogh, Gauguin y Natisse.

También el Futurismo, y el Constructivismo no se olvidaron en la Charla que por la selecta concurrencia fué muy aplaudida.

Esperamos que los "Amigos de España" continúen con la organización de conferencias de esta clase que pueden contribuir eficazmente a la promulgación de conocimientos culturales y artísticos.

TROCADERO
Sábado 17, a las 10'30 noche
GALA DE PIÑATA
Numerosos Regalos y Sorpresas
Gran Rouléte Dansante
Sorteo de una magnífica Muñeca
Consumaciones en el Mostrador desde Ptas. 2.
Consumaciones en los Salones desde Ptas. 3
Nota: Señoritas y Mascaras serán obsequiadas con 10 números para el sorteo de Muñeca

Domingo:
GRAN TE DE MODA
Té completo. Ptas. 3.

Deportivas

Boxeo

LA SENSACIONAL VELADA DEL MARTES
Aumenta ostensiblemente la expectación y entusiasmo del público por la grandiosa reunión de boxeo que ha de efectuarse el martes próximo en el teatro Balear.

Y es que el público se ha dado cuenta de que se trata de una velada pugilística quizá la más interesante en su aspecto espectacular de todas cuantas se han montado en Palma.

Nuestra impresión desde luego es ésta. Porque sobre el papel todos los combates de la reunión se columbra que han de resultar fuertemente reñidos, interesantes y emotivos. Y suponiendo lo mismo el público, se apresura a no dejar pasar por alto tan magnífica y sensacional reunión pugilística.

Acompañados del promotor señor Tortella y el matchmaker Al Ginger, nos personamos en el local del "Boxing Club", para presenciar los entrenamientos de los púgiles que deben tomar parte en la magna reunión del próximo día 20 en el Teatro Balear.

Uno rapidísimos rounds de sombra seguidos de otros de soco y salto a la cuerda a cargo de Gori, Soria, Moro, Flvn, y nuestro Martí II, sirven para hacernos entrever su buena forma y excelente acondicionamiento físico.

Después ha venido la sesión de guantes, deleitándonos Gori y Moro con varios rounds magníficos de rapidez y viveza.

A continuación, Flvn, alternando con Soria, Pons y Moro, ha tenido el poder de impresionarnos, tal es lo espectacular de su boxe y la poderosa contundencia de su "punch" demolidor; a pesar de lo que hemos visto hacerle, que no ha sido poco, no nos ha dado la impresión de lanzarse en ningún momento, verdaderamente a fondo.

Nos ha gustado sobremanera el espectacular trabajo de Gori y Moro, la rapidez y estilo de Martí II, junto con la viveza y acometividad de Soria, el cual va camino de su mejor forma, así como la soltura y facilidad con que se desenvuelve Flvn verdaderamente impropios de un semipesado.

Después de desear mucha suerte a los muchachos, salimos del local entusiasmados por el inmejorable estado de forma en que se encuentran todos ellos.

Fútbol

ARRABAL-LA SALLE

Con el fin de dar a sus socios y simpatizantes, de cada día más numerosos, la satisfacción de ver desfilar en su campo, a los mejores equipos de Palma y de la Isla, la Directiva del «La Salle» ha concertado dos interesantes partidos amistosos con el notable once «Arrabal F. C.» El primero de dichos encuentros tendrá lugar, domingo 18 del corriente, a las tres de la tarde, en el campo «La Salle».

Apenas concertado, cundió ya, un entusiasmo enorme entre los socios de ambas partes.

Para dar el máximo de facilidades, regirán precios realmente populares. La valía bien demostrada de ambos equipos, la rivalidad leal y la perfecta deportividad entre ellos, hacen prever una de aquellas tardes que dejan grato recuerdo hacen amar al deporte balompédico, viéndolo practicar tal como debería siempre practicarse.

UNA RECTIFICACION

Erróneas informaciones han hecho publicar a la prensa un partido de fútbol entre La Salle y Constancia, en el campo de este último.

Nos apresuramos a desmentir tal partido y confirmamos el ya anunciado por varios diarios para mañana domingo a las tres de la tarde, entre el «Arrabal F. C.», y el «La Salle», en el campo sito en la carretera del Cementerio.

UN PARTIDO EXTRAORDINARIO

En sesión celebrada por este Comité Directivo se tomó el acuerdo de organizar para el próximo día 25 a las 3'30 de la tarde un partido entre el Constancia F. C. campeón de la presente temporada y una selección integrada por los jugadores de los Clubs de primera categoría, dicho partido se celebrará en el campo del C. D. Mallorca y durante el mismo se efectuará la entrega de los premios a los vencedores del campeonato Regional de la presente temporada.

El Divino impaciente

por JOSE M.ª PEMAN
5 ptas. en rústica y 7'00 encuadernado
De venta en la librería José Tous, P. Cort. 29.

GACETILLAS

PATRONATO OBRERO. — El domingo 18 a las 7 y media de la mañana misa en la iglesia del Temple, durante la cual se practicará la devoción de los Siete Domingos de San José.

A las 10 inauguración del Círculo de Estudios para obreros, que continuará todos los domingos a la misma hora.

A las 5 y media de la tarde velada teatral poniéndose en escena las piezas «Casa de Campo», «Un cómic sin dinero» y otra.

OBRA INTERESANTE. — Acaba de ponerse a la venta la nueva edición de la interesantísima obra «El Divino impaciente» (vida de S. Francisco Javier).

De dicha obra han sido ya agotadas seis ediciones.

Véndese al precio de 5 pesetas en la Librería de J. Tous.

DENUNCIAS. — Han sido denunciados tres individuos que en la fonda «La Parra» después de haberse hecho servir comida, se negaron a abonar su importe alegando que eran obreros parados.

— Han sido denunciados 10 extranjeros por no cumplir con la ley de registro de extranjeros.

BAILE DE PIÑATA. — El Casino Radical Independiente (Brondo ?) tiene el honor de invitar a todas las familias de los socios y afiliados, para el baile de Piñata del próximo Domingo a las 9 y media de la noche. Cabe esperar poder añadir un éxito más ya que tan grandes lo obtuvieron todos los que ha celebrado este Casino.

TRES DETENIDOS QUE SE FUGAN. — Esta pasada noche se han fugado de la Cárcel tres detenidos de unos 17 años de edad, dos mallorquines y uno catalán, que lo estaban por robo y atraco.

Se les persigue activamente.

UNA DISPUTA Y UN HERIDO. — La Rememoria del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) comunica al señor Gobernador que, dos individuos, uno llamado Antonio Serra y el otro Vicente Planells rifieron en una taberna de aquella demarcación pasando de las palabras a las obras resultando el An-

tonio Serra con varias heridas que le produjo su contricante con un cuchillo en el brazo izquierdo.

El herido fué trasladado al Hospital y el agresor detenido y entregado al Juzgado.

EXCURSION. — Entre los elementos jóvenes del Casino Radical Independiente, de la calle de Brondo se ha proyectado una gira campestre a Puigpuñent, Galilea, Puerto de Andraitx y Camp de Mar, para el próximo domingo, saliendo del local social a las 9'30 de la mañana.

Dado a la buena acogida que ha tenido la iniciativa, van aumentando las listas de una manera considerable.

Los socios que deseen inscribirse pueden hacerlo hasta el sábado a las 4 de la tarde en conserjería, donde se les dará toda clase de detalles.

CAFE DE COMPAÑERISMO. — Mañana domingo día 18, a las cinco y media de la tarde, se celebrará un café de compañerismo al que convidamos asistir a todos los elementos izquierdistas sin distinción de matices, como primer contacto entre los que han de constituir, unidos, el núcleo republicano de izquierda en estas islas.

El acto se celebrará en el local de «Acció Republicana de Mallorca», Plaza de la Constitución, 120. 1.º, en cuya Conserjería podrán inscribirse. A esta reunión han sido expresamente invitadas las Agrupaciones Republicanas de izquierda.

ASAMBLEA. — En Casal Catalá de Mallorca celebrará Asamblea General ordinaria para renovación de calles el próximo sábado día 24 a las seis y media de la tarde, y en segunda convocatoria a las siete.

RIÑA. — En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fueron curadas anoche dos mujeres de contusiones en la cara que se produjeron en riña.

ARBOLES. — Se están abriendo hoyos en todo el largo de los lados de la calle de la Fábrica para sembrar árboles.

Es una medida muy acertada, pues no sólo embellecerá dicha calle, sino que la higienizará.

NARANJAS. — En el puerto van llegando faluchos procedentes de Valencia conduciendo cargamentos de naranjas valenciana que se expende con demanda activa sobre el muelle.

UNOS PARTERRES. — Con actividad se procede al desmonte de los núcleos de tierra que quedan en la explanada de Santa Catalina y se empieza la construcción de los parterres destinados a la construcción de los jardines que han de rodear al nuevo grupo escolar Jaime I.

PIKMENTINE: Tinte para el cabello. Belleza. Naturalidad. Duración mínima seis meses. De venta: Perfumería EL ALBA, calle Sindicatos 93.

Asociación Balear de Empleados de Despachos y Oficinas de Palma de Mallorca

Por acuerdo de la Junta General se abre a Concurso la plaza de Auxiliar de Secretaría y Contaduría, cuyas bases se hallan de manifiesto en el local Social, (San Miguel, 73 pral).

El plazo de admisión de instancias terminará el día 25 del corriente.

Palma, Febrero de 1934.—Comisión Concurso.

JUAN CALDENTY

Urología, Partos, Reumatismo
Calle Agua, 13

Banco de España

Convocadas 150 plazas para Noviembre
PREPARACION completa a cargo del Jefe de Negociado jubilado

D. Juan Font

auxiliado por el Profesorado del Liceo Español

Asistencia Palmesana

Hoy a las 10'30 noche

Grandioso Baile de Piñata

Los Socios deben presentar su carnet de identidad.

Un Invierno en Mallorca

Obra de la escritora francesa «George Sand» vertida al castellano por don Pedro Estelrich y prologada por don Gabriel Alomar.

Nueva edición ilustrada con numerosos grabados
Precio 5 pesetas.—Librería J. Tous

Vapor directo para
Hamburgo
El vapor «PROCIDA» de la Compañía SLOMAN
Saldrá de este puerto sobre el día 24 del corriente admitiendo carga para **Hamburgo, Bremen, Amberes, Rotterdam, Puertos del Rhin, bálticos, escandinavos, (OSLO, ESTOCOLMO etc.)** con conexiones directas.
Para informes dirigirse a los consignatarios:
BAQUERA, KUSCHE y MARTIN S. A.
Plaza Libertad, n.º 11. (Borne) Teléfono 1322. Palma

JUAN VALENZUELA

Médico del Dispensario Oficial de La Lucha Antivenérea
Consul ta de

ENFERMEDADES DE LA PIEL

PLAZA DE CUADRADO, 28

EL TIEMPO

Observaciones a 8 horas del día de ayer, facilitadas por la estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a O. N.	M. G. N.	737
Características de la tendencia barométrica.	S.	
Tendencia barométrica.	x 1/4	
Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento.	N. N. E. 0	
Estado del cielo.	D.	
Temperatura C.	03.6	
Humedad relativa.	S. p.	
Temperatura máxima de ayer.	15.4	
Temperatura mínima.	02.4	
Id.	id a descubierto.	
Lluvia en 24 horas.	00	

MERMELADAS ALFRED HILL

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Sa nSimeón.
CORREO MARITIMO.—A las 7 de la mañana llegará vapor correo de Barcelona.

A las 8 de la noche saldrá vapor correo para Valencia.

MERCADO.—Se celebrará en Pollensa, La Puebla, Felanitx y Sancellas.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

BALEAR.—Sesiones de cine sonoro de 3 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Principal, Born, Rialto y Protectora.

FARMACIAS ABIERTAS.—Lo estarán las siguientes:

D. Juan Castañer, calle de San Jaime.
D. Lorenzo Muntaner, plaza de San Antonio.

D. Pedro Parera, calle de Rubí, 11
D. Jaime Trián, calle de San Miguel, 157.

D. Francisco Rover, plaza de Cort.
Sra. Vda. Forteza Rey, calle Colón.
D. Jaime Oliver, calle Hornabeque, Santa Catalina.

EDICTO

Don Gabriel Alou Bernat, Juez de primera instancia del distrito de la Catedral.

En méritos del presente edicto y en la sección primera del juicio universal de quiebra del Comerciante de esta plaza Don Jaime Ferrer Martí representado por el Procurador D. Bartolomé Bennaser: Hago saber: que en Junta General de acreedores del doce del actual quedaron elegidos síndicos Don Antonio Rastrell Alberti, Don Jaime Vadelh Prohens y Don Francisco Ferrer Vaquer, los cuales han aceptado el cargo y jurado su buen desempeño, habiéndose mandado que se les ponga en posesión de su cargo, que se publique su nombramiento y que se haga entrega a los mismos de cuanto correspondía al quebrado.

Palma de Mallorca, 17 de Febrero de 1934.—Gabriel Alou, El Secretario.—Gonzalo F. Espinar.

Máquina Singer
de coser semi-nueva, se realiza a precio de ganga. Calle Pou, 57 izquierda. Sta. Catalina, Palma. (287)

Grandes revistas de figurines

Le tailleur flou.	15'00
Le Gout Parisien.	20'00
Création de Paris Quarante	
Modèles originaux.	40'00
Façon Tailleur.	15'00

De venta en la librería Tous.

BORN

Hoy y mañana

Carole Lombart
Chester Morris
Adrienne Ames
Alison Skipworth
FN

Pecadores sin careta

La humana y moderna historia de una mujer que quiso ser leal y tuvo que luchar duramente con su propio temperamento.

Mae West
Cary Grant
Gilbert Roland
Noah Beery
EN

Lady Lou

La opulenta belleza de Mae West en «LADY LOU» parece ser un reto al encanto fragil de las jovencitas a la moda.

Adiós a las armas

CON
Gary Cooper - He'en Hayes
Alolph Menjou
En Español

Enfermos del dolo irrico
lean este libro que recibirán GRATIS enviando este cupón a:
LABORATORIOS URODONAL
ADARTAS 718 BARCELONA



POR TELÉGRAFO

De Política

UNAS DECLARACIONES DE GIL ROBLES

Madrid 16 (11 n.)

Han sido muy comentadas unas declaraciones de Gil Robles que publica "La Vanguardia" de Barcelona.

En ellas dice que hasta ahora no se ha visto la eficacia de las medidas de orden público de que constantemente habla el Ministro de la Gobernación.

Si el señor Lerroux no sabe recoger el sentido de las últimas elecciones los elementos que siguen a Gil Robles romperán con él.

Preguntado caso de que surgiese la crisis, que Gobierno podría sustituir al actual, contestó que solo puede constituirse un Gobierno de centro derecha.

—¿Ustedes entrarían en él?
—Ya veríamos. Dependería de muchas cosas que ahora no puedo puntualizar.

—¿Ese gobierno lo presidiría Lerroux?

—¿Por qué no? Lerroux u otra persona que tenga matiz político de centro derecha.

EL RETIRO DE LA OFICIALIDAD DE MARINA

Conversamos con el ministro de Marina, preguntándole sobre la disposición aprobada en el Consejo de hoy referente a su departamento.

—Dijo que tiene a señalar que para pedir retiro la oficialidad necesite llevar dos años en el desempeño del cargo.

LA LEY DE RETIRO OBRERO

Sabemos que ayer pasó a informe del Consejo de Trabajo el proyecto de reforma de bases de la ley de Retiro obrero.

Este proyecto tiende a adelantar el seguro citado y a elevar las pensiones, guardando cierta relación con los salarios actuales. Se incluye en el seguro a los obreros que perciban hasta seis mil pesetas anuales, en lugar de cuatro mil que se fijan en la actualidad.

LA DEFENSA DEL TRABAJO NACIONAL

Parece que se halla a estudio del Gobierno el proyecto ley de defensa del trabajo nacional, de gran importancia.

UNA CONFERENCIA QUE NO SE CELEBRA

Alrededor de las cinco de la tarde el ministro de Estado abandonó el Congreso, después de conferenciar telefónicamente con el señor Alba y con el ministro de la Gobernación, no celebrándose por tanto en la Cámara la conferencia que al parecer proyectaba el señor Pita Romero.

PRECAUCIONES EN MADRID

Esta tarde se han notado grandes precauciones en las afueras de Madrid.

Parejas de la hembra tienen y registran a los vehículos que entran y salen de la capital.

También se sigue practicando caheos.

Lo que dice el señor Lerroux

Madrid, 16 (11 n.)

El señor Lerroux estuvo esta tarde en la Presidencia despachando algunos asuntos.

Recibió la visita del Embajador de Inglaterra y también al Nuncio de Su Santidad.

A las 7'15 el señor Lerroux recibió a los periodistas.

Les dijo que iba al domicilio del Presidente de la República a someter a su firma los decretos aprobados en el Consejo de hoy.

Se le preguntó si había alguno importante, contestando:

—No. Son cosas de trámite.

Los periodistas le preguntaron si tenía nuevas noticias acerca del orden público, contestando:

—No. Hay tranquilidad, pues nada me ha comunicado el Ministro de la Gobernación.

Esta noche, dijo, asistiré al banquete que se celebra en honor del señor La Cierva, porque ayer, en el Aeropuerto de Barajas me enfrié y no me encontré bien del todo.

Comentarios a la nota del señor Alba

OPINION DE ROMANONES

Madrid, 16 (11 n.)

Hablando de la nota publicada por don Santiago Alba, decía el señor Conde de Romanones, que es un documento interesante y un verdadero programa que se ajusta a las exigencias del momento político, social.

Es programa de un futuro jefe de Gobierno.

EL SR. LARGO CABALLERO

El exministro socialista interrogado sobre el asunto se expresó en idénticos términos a los de Romanones. Ese programa, dijo, no, correspon-

de al cargo que ocupa sino a un probable jefe de Gobierno.

EL SR. MARTINEZ DE VELASCO

El jefe de los agrarios hablando de la nota dijo:

—El problema lo tenemos planteado en las Cortes y está reducido o que estas funciones y discuten los asuntos que constituyen verdaderos compromisos para muy considerables fuerzas de la Cámara y que se someta cuanto antes al Parlamento una ley económica, pues no puede darse la sensación que se está dando de que el parlamento no funciona.

La minoría radical y la situación política

MARTINEZ BARRIOS DICE QUE NO ESTA ENTERADO

Madrid, 16 (11 n.)

Interrogado por los periodistas el señor Martínez Barrios acerca de la noticia publicada en un periódico sobre la próxima modificación del Gobierno, según la cual saldría él del gabinete con los Sres. Lara y Guerra del Río, y que luego haría un llamamiento a las izquierdas republicanas españolas, se limitó a sonreír y dijo:

—De estas cosas me entero por los periodistas.

EL SR. IGLESIAS

Interrogado también el jefe de la minoría radical don Emiliano Iglesias, dijo:

—No hay discordias ni divisiones entre nosotros, sino el deseo expuesto repetidamente por los miembros de la minoría de que se gobierne netamente en radical.

No vamos contra Martínez Barrios, ni contra nadie.

Me asombran las cosas absurdas que a este respecto se dicen y se escriben.

EN TORNO A UNA REUNION DE LOS RADICALES

Esta tarde el diputado radical don Emiliano Iglesias, que ha venido presidiendo las reuniones de la minoría, preguntado acerca de la trascendencia concedida a la que el martes se celebrará presidida por el se-

ñor Lerroux, manifestó que no creía que hubiese escisión alguna. La minoría—dijo—se mantiene dentro de una absoluta unanimidad y perfecta disciplina. Lo que ocurre es que los organismos provinciales del partido, a mi juicio con razón, desean ya que el Gobierno lo desempeñe el partido radical con plena responsabilidad, que tenga también disfrute del mismo para ejercerlo en provecho y beneficio de todos los españoles. Los diputados, naturalmente, han de hacerse eco de esta inquietud que de provincias les llega.

Frente al riesgo y peligro de una situación revolucionaria que tanto se anuncia, el partido no debe consentir que se introduzcan en él modalidades que pueden perturbar considerablemente su espíritu y, por tanto, los altos intereses de la patria y de la República.

Al interrogarle que nos contestara concretamente por qué presidía precisamente Lerroux la reunión del martes, nos contestó que es costumbre que periódicamente presidan estas reuniones los ministros del partido, y Lerroux no lo hacía hace mucho tiempo. Además, como indudablemente se tratarán cuestiones de interés para el partido, nadie mejor que él puede abordarlas, orientar y resolver, de acuerdo con las aspiraciones del partido.

En relación con los verdaderos motivos de la reunión de la minoría Radical del martes, parece ser que uno de ellos es que hace algún tiempo, antes de nombrarse las comisiones gestoras, la minoría aprobó unas conclusiones que una comisión designada del seno de la misma se encargó de entregar al señor Lerroux.

En ellas se resaltaba que las organizaciones provinciales demandaban que los cargos fueran desempeñados precisamente por radicales, ya que al partido correspondía la responsabilidad política que se desarrollaba. Como ha pasado el tiempo, parece ser que existen algunas protestas y dimisiones y el señor Lerroux se ha apresurado a indicar que presidirá el martes dicha reunión, en la que contestará a las citadas conclusiones y hará aquellas aclaraciones que estime pertinentes.

Indudablemente el Consejo de hoy ha revestido gran importancia política. La actitud en que según se dice, se han colocado los señores Martínez Barrios, Guerra del Río y Lara, en el seno del Gobierno, así como las repercusiones que aquella pueda tener en la minoría parlamentaria, cuya reunión está convocada para el martes próximo, presidiendo el señor Lerroux, ha contribuido a aumentar la expectación que ya existía.

Esta tarde tuvimos ocasión de conversar con el ministro de Industria y Comercio, señor Samper, preguntándole la opinión del Gobierno en el día de hoy, por lo que se refiere a los aspectos político y social.

—Respecto al primero, ya veremos que ocurre en la reunión de la minoría radical del martes, aunque espero que todo se solventará, ante las palabras que pronuncie el señor Lerroux, que tan gran ascendente moral tiene ante todos nosotros.

En el aspecto social, parece ser, como si se pretendiera mantener continuamente, alarma, que luego no corresponde a los hechos. Como si con ello—agregó—llegara un momento en que el Gobierno se confiara por creer que todo se reduciría a alarmas sin fundamento, y en una de esas, provocar un movimiento a fondo.

En todo caso el Gobierno, como dijo Lerroux, no se fia y está prevenido.

Por conducto fidedigno sabemos que en el Consejo se abordó, de modo detenido, la situación diplomática que había de determinar el acto celebrado recientemente en la catedral de Madrid, en el cual, a presencia del Nuncio de S. S. que representa al Vaticano en España, el presidente de Acción Social Católica, don Angel Herrera, pronunció palabras de crítica al proyecto-ley de Congregaciones. Posteriormente, el Nuncio parece ser que habló de la "pobre España", lamentándose de la situación que atraviesa y haciendo consideraciones que el Gobierno ha apreciado no envolvían gravedad alguna, pero sí ha estimado que el discurso del señor Herrera en presencia suya si envolvía la necesidad de dirigir una nota al Vaticano, que redactará el ministro de Estado, a quien se le ha encargado, y que se enviará en valija diplomática oportunamente.

A primera hora de la tarde tuvimos ocasión de saber que el ministro de Estado acudió al Congreso, preguntando por el presidente de la Cámara y ministro de la Gobernación. Como no se hallaran allí, permaneció en el despacho del oficial mayor. A las cinco de la tarde continuaba, sin que hubieran acudido a la Cámara ni el señor Alba ni el señor Martínez Barrios.

Quizás esta entrevista tenga relación, no lo que se refiere al presidente de la Cámara y al ministro de Estado, con la aludida nota, ya que el señor Alba ha sido ministro de Estado y conoce la forma en que protocolariamente han de producirse estas notas de tan delicado contenido.

Esta tarde conversamos con el diputado de Acción Popular, señor Casanueva, que nos manifestó que a su parecer lo ocurrido en Austria servirá

NOTA OFICIOSA

La referencia oficiosa del Consejo dice así:

—Justicia.—Decreto convocando episcopios para el Cuerpo de aspirantes al Ministerio fiscal.

El Consejo acordó se excite el celo del Ministerio fiscal, para que procure se nombre un juez especial que conozca la causa iniciada con motivo del robo de la cruz de Caravaca.

Gobernación.—El ministro dió cuenta del estado del orden público en toda España, que es satisfactorio, siguiendo el Gobierno, dándose por enterado de ciertos propósitos perturbadores lo tenga todo dispuesto para hacer abortar inmediatamente cualquier intento revolucionario en el caso improbable de que se manifestara.

Instrucción pública.—Decreto dispniendo la reorganización de los servicios de la Oficina central de documentación profesional y centro de perfeccionamiento obrero.

Decreto dispniendo que, como dependiente directamente del ministerio de Instrucción pública, exista un Patronato central que tendrá a su cargo la vigilancia y coordinación del funcionamiento de las Escuelas de Sordomudos, ciegos y maternas, y las que en su día puedan crearse de un tipo semejante.

Decreto acerca de la equiparación

del título de maestro normal expedido por la Escuela Superior del Magisterio al de licenciado en Pedagogía.

Jubilando, por haber cumplido la edad reglamentaria, al catedrático de Derecho de la Universidad de Santiago, don Salvador Cabeza de León.

Obras Públicas.—Nombrando interventor de línea del Estado en la explotación de ferrocarriles, con categoría de jefe de Administración de tercera clase a don Manuel Linares Casanova.

Decreto reorganizando la Confederación Hidráulica del Ebro.

Hacienda.—Concediendo a la Caja Postal de Ahorros y al Instituto Nacional de Previsión la exención en el prorrateo de las inscripciones de fondos públicos.

Trabajo.—El ministro dió cuenta del estado en que se encuentran los conflictos sociales, singularmente el de la construcción de Madrid, constatando que las gestiones obrero-patronales iniciadas para resolver van por un camino de tal serenidad, de buena disposición y aún de mutuo sacrificio, que hacen esperar una rápida y satisfactoria resolución.

Decreto admitiendo la dimisión presentada por el Director General de Sanidad, don José María Gutiérrez y nombrando para sustituirle al Dr. don José Verdes Montenegro.

Estado.—Decreto admitiendo la dimisión de los embajadores en el Quirinal y Bruselas, señores Alomar y Albert, y nombrando para sustituirlos a los señores Gómez Ocerín y Aguirre de Cárcer, respectivamente.

El ministro informó al Consejo, y éste deliberó, sobre los asuntos internacionales de actualidad y cuestiones diplomáticas pendientes, adoptando las medidas oportunas.

Industria y Comercio.—El ministro informó detalladamente acerca de la situación del problema hullero, presentando un proyecto de bases para solucionar definitivamente el asunto. Se acordó distribuir entre los ministros una nota detallada de las bases para resolver en otro Consejo.

Decreto concediendo un plazo hasta el 10 de abril para el estampillado de jabones.

Decreto adoptando medidas para que se corrijan las deficiencias de instalación que se advierten en las líneas aéreas eléctricas, para garantizar su seguridad y la de las personas.

AMPLIACION DE LO TRATADO

Madrid 16 (11 n.)

Indudablemente el Consejo de hoy ha revestido gran importancia política.

La actitud en que según se dice, se han colocado los señores Martínez Barrios, Guerra del Río y Lara, en el seno del Gobierno, así como las repercusiones que aquella pueda tener en la minoría parlamentaria, cuya reunión está convocada para el martes próximo, presidiendo el señor Lerroux, ha contribuido a aumentar la expectación que ya existía.

Esta tarde tuvimos ocasión de conversar con el ministro de Industria y Comercio, señor Samper, preguntándole la opinión del Gobierno en el día de hoy, por lo que se refiere a los aspectos político y social.

—Respecto al primero, ya veremos que ocurre en la reunión de la minoría radical del martes, aunque espero que todo se solventará, ante las palabras que pronuncie el señor Lerroux, que tan gran ascendente moral tiene ante todos nosotros.

En el aspecto social, parece ser, como si se pretendiera mantener continuamente, alarma, que luego no corresponde a los hechos. Como si con ello—agregó—llegara un momento en que el Gobierno se confiara por creer que todo se reduciría a alarmas sin fundamento, y en una de esas, provocar un movimiento a fondo.

En todo caso el Gobierno, como dijo Lerroux, no se fia y está prevenido.

Por conducto fidedigno sabemos que en el Consejo se abordó, de modo detenido, la situación diplomática que había de determinar el acto celebrado recientemente en la catedral de Madrid, en el cual, a presencia del Nuncio de S. S. que representa al Vaticano en España, el presidente de Acción Social Católica, don Angel Herrera, pronunció palabras de crítica al proyecto-ley de Congregaciones. Posteriormente, el Nuncio parece ser que habló de la "pobre España", lamentándose de la situación que atraviesa y haciendo consideraciones que el Gobierno ha apreciado no envolvían gravedad alguna, pero sí ha estimado que el discurso del señor Herrera en presencia suya si envolvía la necesidad de dirigir una nota al Vaticano, que redactará el ministro de Estado, a quien se le ha encargado, y que se enviará en valija diplomática oportunamente.

A primera hora de la tarde tuvimos ocasión de saber que el ministro de Estado acudió al Congreso, preguntando por el presidente de la Cámara y ministro de la Gobernación. Como no se hallaran allí, permaneció en el despacho del oficial mayor. A las cinco de la tarde continuaba, sin que hubieran acudido a la Cámara ni el señor Alba ni el señor Martínez Barrios.

Quizás esta entrevista tenga relación, no lo que se refiere al presidente de la Cámara y al ministro de Estado, con la aludida nota, ya que el señor Alba ha sido ministro de Estado y conoce la forma en que protocolariamente han de producirse estas notas de tan delicado contenido.

Esta tarde conversamos con el diputado de Acción Popular, señor Casanueva, que nos manifestó que a su parecer lo ocurrido en Austria servirá

de pararrayos a España, al apreciar la masa socialista española como ha de proceder cuando se intenta subvertir el Poder constituido. Sin embargo, expresó la creencia de que quizás en España no llegue a producirse el movimiento a fondo que se anuncia.

LA NOTA DEL SR. ALBA SE TRATA EN EL CONSEJO

Madrid 17 (3 m.)

Con referencia al Consejo de Ministros celebrado hoy, se asegura que al hablar algunos Ministros de la nota

¿Qué va a pasar en España?

Una encuesta de «Ahorra» entre los políticos sobre el actual momento

Madrid, 16 (11 n.)

El periódico "Ahorra", publica una encuesta que lleva por título "¿Qué va a pasar en España?"

—Hace un resumen provincia por provincia de las fuerzas políticas organizadas que detendrán el régimen y de las que se lanzarán a la revolución o contrarrevolución, pero tomando para ello los datos de las últimas elecciones.

Ante la amenaza de la guerra civil desencadenada por el propósito de los socialistas de lanzarse a un movimiento pregunta a todos los jefes de partidos políticos.

El jefe del Gobierno y el Ministro de la Gobernación, dice, esperan que el movimiento no llegue a producirse y están seguros de poderlo dominar con los recursos del poder.

Las fuerzas de derecha, incluso los monárquicos, dicen que apoyarán al Gobierno si este mantiene la dignidad del poder público.

Los republicanos de izquierda estarían al lado de los socialistas que no han logrado el frente único con los comunistas y anarco-sindicalistas los cuales quieren que se haga por base su intervención y la no dirección de los jefes socialistas.

Todo parece demostrar que está descartada la revolución social aunque se produzcan movimientos con graves perturbaciones.

OPINION DE LERROUX

El señor Lerroux ha contestado que afrontará la situación con serenidad y tranquilidad, aunque confía que las cosas no llegaran a la culminación que se supone.

El Gobierno no está mediatizado por nadie y yo no tengo más remedio que gobernar como lo estoy haciendo.

Cuando tenga libertad moral para optar ya verán hacia donde me inclino.

Quiero terminar mi existencia de cualquier manera menos como un felón o un cobarde. Soy un hombre que va con la cruz a cuestas y que está deseando llegar al Gólgota.

EL SR. MARTINEZ BARRIOS

El ministro de la Gobernación no cree que los socialistas se lancen al asalto del Poder, pero no hay que pensar solo en el peligro socialista. Hay otros elementos que se mueven frente a la República, a nuestra derecha y a nuestra izquierda.

EL SR. GIL ROBLES

El jefe de CEDA dijo que está dispuesto a hacer frente sin miedo ni risas a la responsabilidad de Gobierno.

Lo haríamos con la colaboración de todos los grupos republicanos que no estuvieran en pugna con nuestra doctrina.

La organización de Ciudadanía de Acción Popular se pondrá al servicio del poder en cualquier huelga revolucionaria.

Las clases conservadoras no quieren comprender que precisa una acción social muy avanzada.

No creo en el fascismo español y soy contrario a él por antieristiano y por el principio estatista que lo informa.

EL SR. GOICOECHEA

El exministro maurista dice que el Gobierno tendrá su apoyo contra la revolución.

—Dice que no se puede comprar al precio de la dignidad del poder una paz momentánea y efímera.

EL SR. RODEZNO

Dice que las revoluciones solo prosperan con gobiernos débiles.

Una dictadura socialista sería un hecatombe nacional.

España tiene la desgracia de que muchas derechas tienen sentido antirrevolucionario, pero carecen del contrarrevolucionario.

EL SR. AZAÑA

El expresidente del Consejo cree que el gobierno actual realiza una política contrarrevolucionaria.

El problema actual no es de orden público. El Gobierno trata de aplastar al proletariado, pero la única solución es el cambio total de política.

Los republicanos están obligados a impedir que el conflicto surja y los sacrificios que se hagan para impedirlo no serán en desdoro del poder público, ni claudicación.

EL SR. MELQUIADES ALVAREZ

El señor Alvarez califica de inverosímiles las revoluciones a fecha fija.

Todo otro gobierno que se formase sería una confesión de impotencia

publicada por el señor Alba, el señor Lerroux dijo que las cuartillas del señor Alba, en que reflejaban su pensamiento y su intención se las llevaría publicarlas en la prensa.

Hoy el señor Pita Romero está en el Congreso, comisionado por el Gobierno para que diera cuenta por el señor Alba del cambio de impresión que había tenido el Consejo sobre la nota, de cuyo asunto se seguirá hablando en el Consejo del lunes.

del poder y un homenaje a los trabajadores.

Un gobierno dictatorial socialista sería efímero y provocaría una reacción en la sociedad que ahogaría el sangre a los autores de la revuelta.

EL SR. MARTINEZ DE VELASCO

Contesta que los agrarios se ocuparían decididamente al lado del Gobierno.

El deber primordial de éste es mantener el orden.

Se muestra contrario a toda dictadura, y más de la socialista que haría daños irreparables en mucho tiempo.

EL SR. CASARES QUIROGA

El exministro de la Gobernación no cree necesaria la revolución y someter las fuerzas reaccionarias.

Para rescatar la República de manos de sus enemigos estaremos con los socialistas, pero para hacer la revolución social no.

Para lo primero iríamos inclinando la violencia.

Creo que basta con la ley de orden público, la de vagos y algunas otras para imponer el régimen liberal y justicia social.

Dice que no habría fascismo si el estado quisiera impedirlo, pero se minará por adueñarse.

EL SR. PRIMO DE RIVERA

Creo que la única que puede hacer frente a la revolución socialista es la revolución fascista.

No cree en las soluciones intermedias que defienden los partidos populares.

Acción Popular no resolverá el problema revolucionario.

La forma actual del papel de Gil Robles es hacerle frente con el poder en la mano como Presidente del Consejo o como ministro de la Gobernación.

EL SR. GORDON ORDAX

Dice que no colaborará en una dictadura del proletariado impuesta por un golpe de fuerza.

Creo que el intento es evidente. La realización la harán las masas si los jefes retroceden, pero si se presenta una dictadura socialista lucharé contra ella con la misma fuerza que luché contra Primo de Rivera.

Nada de fascio ni de soviet, sino República democrática dentro de la ley. Todo lo que está fuera de ella nada.

ANGEL FESTAÑA

El leader sindicalista Angel Festaña dice que el Gobierno radical ha dictado de las derechas favoreciendo la tarea revolucionaria.

Vamos a cerrar el paréntesis del 14 del Abril que abrió el proceso revolucionario y a encaminarnos a un régimen de nuevo tipo social.

EL SR. FRANCHY ROCA

El exministro federal cree que el sentido político de los socialistas se apartará a los revolucionarios, pero que dar al proletariado, la confianza que dentro del régimen republicano pueden lograr satisfacción sus aspiraciones.

EL SR. VENTOSA

El diputado de la Lliga cree que se producirán desórdenes pero no un movimiento capaz de subvertir el orden constituido.

El Gobierno tiene resortes para impedirlo.

Atribuye la situación al empuje de los partidos de izquierda de monopolizar la República.

EL SR. HURTADO

Dijo que el país debe confiar la solución de sus problemas al ejercicio de sus derechos de soberanía. En un régimen democrático, como no se trata de un régimen impuesto por la fuerza, los republicanos no pueden cooperar a un movimiento.

La verdadera revolución en el mundo está en las clases medias que se resisten a ser proletarizadas y que se revuelven contra el gran capitalismo y el colectivismo moral.

Los conflictos sociales

HUELGA EN MURCIA

Madrid 16 (11 n.)

Murcia.—Se han declarado hoy huelga los obreros de las fábricas de hilaturas de seda establecidas en esta ciudad.

El Gobernador recibió en su despacho a una comisión de operarios huelguistas, recomendándoles que se retengan al trabajo, ya que se está negociando activamente la importación de capullos de seda, lo cual podrá evitar la necesidad de cierre de las fábricas. Las obreras ofrecieron reanudar sus labores.

El Consejo de hoy y los Presupuestos

Madrid, 16 (11 n.)
 En el Consejo que se celebrará mañana se dedicará exclusivamente a los presupuestos, pues el señor Lara estima que no pueden prorrogarse por otro trimestre, siendo necesario que se hagan algunas economías para disminuir el déficit activo.
 Por esto se concede gran importancia al que se celebrará el próximo lunes a las 11 de la mañana, en el que se trata de la cuestión de las últimas disposiciones de don Santiago Alba en relación con la actitud que debe seguir el Gobierno con los grupos de derecha.

Banquete en honor del señor Cierva

Madrid, 17 (3 m.)
 Esta noche se ha celebrado un banquete en honor del aviador señor La Cierva, asistiendo los Ministros de Guerra, Marina y Comunicaciones, muchos aviadores y representantes del Aero Club y distintas personalidades.
 El Ministro de Marina pronunció un discurso enaltecido la voluntad y tenacidad del Sr. La Cierva al perdonar su invento.
 Anunció que en el Consejo de esta mañana según le había comunicado el señor Lerroux se le concederá una recompensa al señor La Cierva.
 Este dió las gracias a todos diciéndoles que cuantos elogios de su aparato, ha recibido en el extranjero los dedica a su Patria.
 Los oradores fueron aplaudidos.
 Parece que la recompensa que se otorgó al señor La Cierva será la Cruz del Mérito Naval.

Hablando con el señor Martínez Barrios

NO SABE NADA DE LA CRISIS.— LOS PRESUPUESTOS Y LAS PLANTILLAS DE ORDEN PUBLICO
 Madrid, 17 (3 m.)
 Esta noche el Ministro de la Gobernación señor Martínez Barrios conversó con los periodistas.
 Dijo que todas las noticias que tienen coinciden en que reina tranquilidad.
 Los informadores le dijeron que hoy también habían circulado rumores de crisis.
 El señor Martínez Barrios dijo:—No se nada.
 Un periodista dijo:—Pues se dice que se plantearía en el Consejo del martes.
 El Ministro insistió en decir:—Repito que no se nada.
 Los periodistas le dijeron:—También se ha hablado de las divisiones que existen en el seno del partido radical.
 El señor Martínez Barrios dijo:—En todos los partidos hay alguna discrepancia.
 Los informadores le dijeron que don Marcos Miranda había escrito una carta separándose del partido.
 El señor Martínez Barrios sonrió diciendo que ya conocía la carta.
 Los periodistas le preguntaron:—Podemos desmentir los rumores de crisis?
 El señor Martínez Barrios contestó:—Ya les digo que yo no se nada.
 Habló luego de los presupuestos de su departamento.
 Dijo que lleva aumentos para 1.500 guardias civiles y 1.200 de guardias de Asalto. Claro es que ahora todo tiene que pasar por el tamiz del Ministro de Hacienda; pero hay que recordar la plantilla de la fuerza pública para evitar desplazamientos, pues desde hace tiempo hay en Andalucía guardias civiles dependientes de la plantilla de la Corona y así ocurre en otras poblaciones, aparte que se ha demostrado que en las poblaciones donde hay suficiente número de fuerzas, los elementos levantiscos no crecen, como ocurre donde hay pocas, y las escasas fuerzas que en donde existen pronto la seriedad.

El conflicto del ramo de construcción

TRABAJOS QUE EFECTUA EL MINISTRO
 Madrid, 16 (11 n.)
 El ministro del Trabajo ha manifestado a los periodistas que en la reunión celebrada anoche por patronos y obreros bajo su presidencia, se dio la propuesta de llegar a un acuerdo por ambas partes.
 En caso de que sea efectiva la fallida de las negociaciones, el Estado emprenderá obras públicas para colocar a los obreros. La dificultad estriba en que los obreros quieren la implantación de la jornada de 44 horas semanales, que los patronos no se han atrevido a aceptar en la reunión de anoche, para consultar a sus organismos. Por ello, en la noche de hoy se volverán a reunir.
 Cree el ministro que la patronal

aceptará al fin esta jornada, que está ya muy extendida. Si la huelga continuara manteniéndose con carácter político, el Gobierno impondría el laudo que se dictase a las dos partes, en la misma forma que hizo con los camareros.
EL CONFLICTO ESTA SOLUCIONADO
 El Subsecretario de Gobernación dijo que a última hora de la noche en el Ministerio de Trabajo se habían firmado entre patronos y obreros del ramo de construcción, las bases para la solución de la huelga.
 El lunes se reanuda el trabajo.

A tiros contra todos

Madrid 16 (11 n.)
 Valencia de Don Juan.—Noticias procedentes del pueblo de Valderas, dicen que en una cantina allí establecida y que es de propiedad de Remigio González, se presentó el vecino Casto García, el cual sin mediar agresión ni siquiera una sola palabra sacó de repente un revolver y descargó seis cápsulas contra los reunidos.
 A consecuencia del extraño suceso, resultaron muerto el industrial don Pedro Castrouñaleh, y heridos graves Modesto Velado y un hermano del agresor, llamado Celestino.
 El Casto García es un individuo a quien se ha considerado siempre como un peligroso extremista.
 Después de su hazaña ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades judiciales.

Cuestiones estudiantiles

Zaragoza.— Conforme se anunció, han sido abiertas nuevamente las aulas de la Universidad, por mucho que continúa en pie todavía el conflicto de los estudiantes.
 Se han dado algunas clases.
 Sin embargo, han vuelto a reproducirse los alborotos, habiéndose dado vivas y mueras a la FUE y repartido fuertes golpes entre los alumnos que sustentan ideologías diferentes.

De la Sociedad de Naciones

TEXTO DEL MEMORANDUM FRANCÉS
 Madrid, 16 (11 n.)
 París.—Esta tarde ha sido publicado el texto del memorandum francés que acaba de ser entregado al Gobierno del Reich.
 En dicho documento el Gobierno francés después de recordar que el memorandum de primero de enero constituía un programa de desarme preciso, hace resaltar que el Gobierno alemán prescindiendo de ese programa ha creído mejor afirmar, de nuevo que las principales potencias interesadas, entre ellas sin duda

Ultimos Telegramas

SESION TUMULTUOSA
 Madrid 17 (12 t.)
 Santander.— En la sesión que celebró el Ayuntamiento anoche, los socialistas presentaron una moción de protesta contra el Gobierno y contra quienes pretenden vulnerar la Constitución votando los haberes pasivos del Clero. Se produjo fenomenal escándalo con dicho motivo entre los concejales radicales y los socialistas. Los monárquicos intervinieron al lado de los radicales.
 Los republicanos de izquierda dieron vivas a la República y mueras al fascio uniéndose entonces a esos vivas los concejales radicales secundándoles el público.
 El Alcalde fué impotente para dominar el escándalo. Los ánimos están excitados.
RIÑA POR CUESTIONES POLITICAS
 Granada.— En el pueblo de Huescar se produjo una discusión, por cuestiones políticas entre dos grupos de obreros.
 Se da el caso de que todos estos son hermanos y primos hermanos.
 De la discusión se pasó a los hechos riñendo ambos bandos, resultando un muerto de una puñalada en la ingle.
 Otro obrero está grave.
 Se cree que el muerto no interviniera en la discusión, sino que medió para recombinar a los contendientes.
 Se han hecho varias detenciones.
RIÑA.— EL AGRESOR INTENTA SUICIDARSE
 Málaga.— Dos individuos riñeron por cuestiones sociales. Uno disparó contra el otro, hiriéndole de gravedad en la cabeza. Al verle caer y creyéndole muerto, se arrojó al río Guadatmedina, siendo extraído en grave estado.
UN MOVIMIENTO PROLETARIO EN TODA EUROPA
 Las precauciones adoptadas ayer y que llamaron tanto la atención fueron debidas a que conociendo el Gobierno la circunstancia de que para ayer estaba señalado por la Internacional Socialista un movimiento proletario en toda Europa, no quiso que caso de ha-

Francia, que poseen un poderoso armamento no están dispuestas a adoptar una medida de desarme verdadera y eficaz.
 El Gobierno francés deja al Gobierno del Reich la responsabilidad de esta afirmación, y lamenta no haber encontrado en el memorandum alemán de 19 de enero aclaraciones suficientes sobre el concepto de Alemania en materia de control, lamentando igualmente que el Reich no haya acogido las observaciones presentadas en primero de enero sobre el alcance del Pacto de no agresión en relación con el Tratado de Locarno.
 Estos elementos de seguridad general tienen gran importancia y no pueden pasarse en silencio.
 Las proposiciones francesas de primero de enero eran fundamentales para el Gobierno, especialmente en dos puntos:
 La comparación de los efectivos franceses y alemanes no pueden haberse más que sobre los efectivos destinados a la defensa de la Metrópoli y no pueden separarse más que en caso de que todas las fuerzas que tengan carácter militar sean limitadas en la disposición eventual a que se llegue.
 La atribución a Alemania de armamentos que están actualmente prohibidos, tiene que ser posterior a la transformación del ejército alemán, reservándose que las organizaciones pre militares sean incluidas en los efectivos que quedan limitados en el eventual Convenio.
 Aparte de estas dos cuestiones esenciales, el Gobierno alemán ha rechazado el conjunto del programa del memorandum de primero de enero, y el Gobierno francés concede importancia particular a que funcione un control eficaz en cuanto se ponga en vigor el Convenio, porque es necesario ultimar rápidamente un mecanismo en el cual ese elemento esencial de ese Convenio.
 La razón substancial de las divergencias entre Francia y Alemania proviene del hecho de que el Gobierno del Reich pide que el ejército alemán en activo sea de 300.000 hombres y cree que en esta cifra no deben figurar las formaciones pre militares ni la policía auxiliar.
 Estima el Gobierno francés por el contrario que la limitación debe referirse al conjunto de las fuerzas que tengan carácter militar.
EN LOS CIRCULOS ALEMANES
 Berlín.—En los círculos políticos alemanes se estima que la contestación francesa sobre la cuestión del desarme no ha causado buena impresión, por entenderse que se aparta del tema al cual estrictamente debía limitarse.
 No se acepta el punto de vista francés de que las Secciones de Asalto y las Escuadras de protección tengan carácter militar, como se cree del lado francés.
 Ultimamente no se acepta que la cuestión del desarme tenga que ser involucrada con la de los Pactos de no agresión y el Tratado de Locarno.

Grandes bloques de piedra desprendidos

CARRETERA INTERCEPTADA.— SE SALVA UNA CARAVANA DE GITANOS
 Madrid 17 (11 m.)
 La carretera de Ojeda a Rían está interceptada en unos doscientos metros por unos grandes bloques desprendidos de la montaña a causa de los últimos temporales de nieve.
 Amenazan desprenderse otros bloques.
 Una caravana que pasaba por allí, se salvó huyendo en todas direcciones al darse cuenta de que los bloques bajaban rodando por la montaña.
 Habrá que volar con dinamita dichos bloques, dado el tamaño que tienen, para establecer la circulación por dicha carretera.

Qué ocurrió en el Colegio de huérfanos?

Madrid 17 (12 t.)
 Preguntado por un periodista el Subsecretario de Guerra acerca de lo ocurrido en el Colegio de huérfanos de Toledo, contestó que las medidas adoptadas se deben a actos de indisciplina escolar cuyos alumnos, sin embargo, no podían especificar los motivos de su rebeldía.
 En el Colegio, añadió, hay muchachos de 17 y 18 años que han aprendido el ambiente de rebeldía escolar que se nota en todas partes.
 Ha sido abierta una información para depurar las causas y la actitud de los escolares.
 La presencia en el Colegio de los oficiales de la Academia bastó para que fuera restablecida la normalidad.
 Los más levantiscos se presentaron a pedir perdón.
 El Consejo de Administración acordó licenciar a todos los alumnos que no sean también huérfanos de madre. Estos regresarán a sus hogares hasta que quede organizado definitivamente el Colegio.

Una manifestación

Madrid, 17 (12 t.)
 Málaga.—El intento de manifestación comenzó a las seis de la tarde a pesar de la prohibición dictada por el gobernador.
 Los grupos se congregaron en la Plaza de riego dirigiéndose al Gobierno y al Ayuntamiento para protestar del aumento del precio del pan. Los guardias de Asalto les disolvieron marchando hacia la Plaza de la Constitución donde se congregaron unos quinientos personas dando mueras al Fascio y vivas al frente único.
 En la calle de Larios donde sonaron varios disparos fué apedreado el Círculo Mercantil rompiéndose las lunas. También fueron apedreados los escaparates de diversos establecimientos los cuales se intentó, además, asaltar impidiéndolo los guardias.
 Se dieron nuevas cargas que produjeron muchos contusos a consecuencia de porrazos.
 Fueron practicadas cinco detenciones de significados comunistas.
 Dióse una nueva carga con la que se consiguió disolver definitivamente a los grupos. Hubo sustos y carreteras.

Ultimas noticias de Austria

SE HA LEVANTADO EL ESTADO DE SITIO
 Madrid, 17 (2 t.)
 Viena.—El Gobierno ha levantado el estado de sitio, excepto en la capital y provincias de alta y baja Austria y Estiria, en donde seguirá por algún tiempo.
ACTAS ANULADAS
 El Gobierno ha anulado todas las actas de los diputados socialistas.
PARA SOCORRER A LAS FAMILIAS.— DOS CONDENADOS A MUERTE
 Las autoridades adoptan medidas para socorrer a las familias de los rebeldes muertos en los sucesos.
 El Tribunal marcial ha condenado a muerte a dos rebeldes mas y a otros dos los ha enviado, para que los juzguen, los tribunales ordinarios.
OTRO QUE SE AHORCA
 Anoche se ahorcó otro jefe socialista.
 El Presidente de la República ha conmutado por doce a veinte años de trabajos forzados, las penas de muerte impuestas a cuatro jefes rebeldes.
Otra tienda asaltada
 Madrid 17 (12 t.)
 Anoche fué asaltada una tienda de comestibles de la calle de Gütemberg. Penetraron en ella seis individuos pidiendo limosna a quienes los dueños del establecimiento satisficieron. Mas cuando recibían la limosna entraron

el día 25, un mitin en la plaza de Torres en contraposición con el que para dicho día ha anunciado Acción Popular.

Acuerdos comerciales entre España y los Estados Unidos

Madrid, 18 (2 t.)
 Washington.—Se anuncia que en breve se firmarán unos acuerdos comerciales con España e Italia, aumentando los contingentes de vinos y licoreos con esos países, a cambio de que estos compren tabaco norteamericano.
 Se negoció un tratado semejante con Checoslovaquia.

Huelga general en Ceuta

UN PETARDO
 Madrid, 17 (2 t.)
 Ceuta.—Cerca de las 12 de la noche terminó la reunión celebrada en la Casa del Pueblo por la C. N. T. y la U. G. T. para discutir el laudo del Delegado gubernativo para evitar la huelga general por el despido de 300 obreros de las obras di puerto.
 El laudo fué desechado, acordándose comenzar inmediatamente el paro.
 Las autoridades han adoptado medidas para asegurar los servicios públicos y el abastecimiento.
 Los empleados de arbitrios municipales han anunciado que también van a la huelga, notificándoles el Alcalde que quedarán cesantes y serán reemplazados.
 El Presidente de la Juventud Socialista ha sido conducido a Cádiz, par acompañar ante el Tribunal para responder de un delito de injurias al Gobierno.
 En la parte trasera de la residencia de los Agustinos ha estallado un petardo causando destrozos y alarma; pero no desgracias.
 En la puerta del domicilio del segundo jefe de policía fué colocada una bomba con la mecha encendida, apagándola un vecino echando un cubo de agua.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 17 (2'15 t.)
 (Urgente)
 El Consejo de Ministros ha estudiado los presupuestos de Marina, Estado y Obras Públicas aprobándolos. Se ha concedido la banda de la Orden de la República al Ingeniero señor Lacierva.
 El señor Lerroux dijo que el Gobierno ha tomado en consideración las sugerencias contenidas en la nota de don Santiago Alba y que se ocuparán de ello en el Consejo del lunes.
 Se constituyó una comisión interministerial presidida por el señor Lerroux que dictaminará sobre el conjunto de obras públicas para resolver el paro.
 Entre los proyectos figuran mil millones para edificios públicos, obras hidráulicas, repoblación forestal, carreteras y electrificación.

BOLSA DE BARCELONA

OPERACIONES A PLAZOS
 Nortes. . . 48'85
 Alicante. . . 44'05
 Andaluces. . . 14'00
 Gas E. . . 102'50
 S. Espa. Minas Rif. . . 55'25
 Unión Espa. Explosivos. 133'50
 Banco Hispano Colonial. 45'35
 Aguas de Barcelona. . 165'25
 Española de Petróleos. . 5'20
 Cédulas Crédito Local
 Intal. 6 por 10. . . 96'00
 OPERACIONES AL CONTADO
 Cédulas Hítp. 6 por 100. 102'75
 Acciones pref. Tele. . . 108'00
 Cros S. A. . . 121'00
 Tranvías Barna. Pref. . . 50'50
CAMBIOS EXTRANJEROS
 Francos. . . 48'75
 Id. suizos. . . 240'00
 Liras. . . 65'00
 Libras esterlinas. . . 37'95
 Dollars. . . 7'50
 16 febrero de 1934.

Aprendiz peluquero

de 14 a 15 años para peluquería Señoras, se necesita. Presentarse con sus padres. Calle 14 Abril, 96. Terreno. (2838)

EXTRANJERO

Madrid 17 (1'30 t.)
 (Urgente)
 LONDRES
 Pesetas. . . 3790
 Dolares. . . 50950
 Francos. . . 7803
 PARIS
 Pesetas. . . 20550
 Dolares. . . 1552
 Libras. . . 7795
 FABRA

Protectora Cinema

Hoy y todos los días a las 3'30
 ¡Un doble programa fantástico de la UNIVERSAL!
 DOS PELICULAS DE BASE
 MAE CLARKE, KENT DOUGLAS y DORIS LLOYD, a las órdenes de James Whale en
El puente de Waterloo
 ¡La tragedia más espectacular y patética que se ha reflejado en la pantalla! Dirección magistral!
 JUNE KNIGHT, NEIL HAMILTON, SALLY O'NEIL, DOROTHY BURGESS y MARY CARLISLE, a las órdenes del famoso
 E. A. DUPONT
 en
 ¡4 "girls" se casan partido de la vida!
 ¡AMORES;
 COMEDIA;
 DRAMA;
 MÚSICA;
 ALEGRÍA!
 CON JUNE KNIGHT, NEIL HAMILTON, SALLY O'NEIL, DOROTHY BURGESS y MARY CARLISLE.
MUJERES DE POSTÍN

Situaciones cómicas originales; ingenuas ENCANTADORAS, ENCANTADORAS y muy ENCANTADORAS.!!!
 Música, sonido, melodías de actualidad magnífica, radio, piano, saxófono, y toda gama de la frivolidad.
 PROXIMA SEMANA:
El trágico secreto del mar
 un alarde de la «Columbia».
 PRONTO:
El hombre invisible
 de H. G. Wells, en español.

BAR MACARENA

C. Teatro Balear 40. Teléfono 1766
 Diariamente Vermohut de 6 a 8
 Noche de 10 a 4. Dancng. Cuadro Flamenco. Niño del Brillante. Niña de la Cruz Rayito. Pepita Campos.

Obras escogidas

de
 ARMANDO PALACIO VALDES
 Marta y María; José; Riverita; Maximina; El cuarto poder; La Hermana San Sulpicio; La alegría del capitán Ribot; La Fé; La aldea perdida; Los majos de Cádiz; Tristán o el pesimismo; Papeles del doctor Angélico; Años de juventud del doctor angélico; La hija de Natalia; Santa Rogelia; Sinfonía pastoral.
 Editadas pulcramente por la casa Aguilar en papel biblia y encuadernadas en piel

A 0'35 ctms. Km.

siguilo auto nuevo, Morris, gran lujo. Informes: M. Nicolau, Teléfono, 1191. (8084)

EXTRANJERO

Madrid 17 (1'30 t.)
 (Urgente)
 LONDRES
 Pesetas. . . 3790
 Dolares. . . 50950
 Francos. . . 7803
 PARIS
 Pesetas. . . 20550
 Dolares. . . 1552
 Libras. . . 7795
 FABRA

Protectora Cinema

Hoy y todos los días a las 3'30
 ¡Un doble programa fantástico de la UNIVERSAL!
 DOS PELICULAS DE BASE
 MAE CLARKE, KENT DOUGLAS y DORIS LLOYD, a las órdenes de James Whale en
El puente de Waterloo
 ¡La tragedia más espectacular y patética que se ha reflejado en la pantalla! Dirección magistral!
 JUNE KNIGHT, NEIL HAMILTON, SALLY O'NEIL, DOROTHY BURGESS y MARY CARLISLE, a las órdenes del famoso
 E. A. DUPONT
 en
 ¡4 "girls" se casan partido de la vida!
 ¡AMORES;
 COMEDIA;
 DRAMA;
 MÚSICA;
 ALEGRÍA!
 CON JUNE KNIGHT, NEIL HAMILTON, SALLY O'NEIL, DOROTHY BURGESS y MARY CARLISLE.
MUJERES DE POSTÍN

Situaciones cómicas originales; ingenuas ENCANTADORAS, ENCANTADORAS y muy ENCANTADORAS.!!!
 Música, sonido, melodías de actualidad magnífica, radio, piano, saxófono, y toda gama de la frivolidad.
 PROXIMA SEMANA:
El trágico secreto del mar
 un alarde de la «Columbia».
 PRONTO:
El hombre invisible
 de H. G. Wells, en español.

BAR MACARENA

C. Teatro Balear 40. Teléfono 1766
 Diariamente Vermohut de 6 a 8
 Noche de 10 a 4. Dancng. Cuadro Flamenco. Niño del Brillante. Niña de la Cruz Rayito. Pepita Campos.

Obras escogidas

de
 ARMANDO PALACIO VALDES
 Marta y María; José; Riverita; Maximina; El cuarto poder; La Hermana San Sulpicio; La alegría del capitán Ribot; La Fé; La aldea perdida; Los majos de Cádiz; Tristán o el pesimismo; Papeles del doctor Angélico; Años de juventud del doctor angélico; La hija de Natalia; Santa Rogelia; Sinfonía pastoral.
 Editadas pulcramente por la casa Aguilar en papel biblia y encuadernadas en piel

A 0'35 ctms. Km.

siguilo auto nuevo, Morris, gran lujo. Informes: M. Nicolau, Teléfono, 1191. (8084)



UROMIL
 PODEROSO DISOLVENTE ÚRICO
 Se consiguen curaciones sorprendentes cuando todos los remedios han fracasado en los ataques de
REUMA GOTA MAL DE PIEDRA ARTRITISMO

**A LAS DISTINGUIDAS
SEÑORAS DE PALMA**

El Instituto "CARPE"

de New-York, París y Barcelona

ANUNCIA:

La visita a Palma de la Directora Técnica de su casa de Barcelona, considerada como nuestra primera autoridad en asuntos de belleza, quien tendrá el gusto de atender todas las consultas que se le hagan y dará demostraciones gratuitas en la misma forma que se practican en los mejores Institutos y Clínicas de Belleza de Europa y América, en las cuales se usan los preparados "CARPE" para limpiar y tonificar la piel y embellecer y rejuvenecer el cutis.

Nuestra Directora Técnica recibirá por rigurosa invitación en el

GRAN HOTEL

PLAZA DE WEYLER, 1 Y 3

los días 21, 22, 23 y 24 de Febrero
de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

NOTA.—Las invitaciones para asistir a estas demostraciones son facilitadas gratuitamente a sus distinguidas clientas por las principales perfumerías de Palma.

EL CASARSE YA NO CONSTITUYE UN PROBLEMA...

si se tiene la precaución de adquirir sus muebles en los talleres de

JAIMÉ CLAR

Única Casa que siempre cuenta con unos estupendos modelos DE SU CREACION, en todos estilos, construidos con los mejores materiales y que vende a precios jamás iguales.

Talleres y Exposición: Plaza Santa Catalina Thomás, núm. 8. (Boca calle Yeserres)

Muebles Muebles Muebles Muebles

Manufacturas de Zapatillas

Y

Alpargatas con piso de goma

Dotada de los elementos necesarios para servir con rapidez cualquier pedido.

Precios sin competencia. Ventas al por mayor

Espléndido Surtido

para la próxima temporada **VERANO** en

SANDALIAS con lonas Rayada, Regilla y Labada piso de goma.

PLAHERAS con lona blanca y color.

INGLESAS con combinaciones de pie y charol.

JAIMÉ MARTI NICOLAU

Calle Saco, 1. - Teléfono 11 - Binisalem

Muebles y Sillerías de Mateo Iglesias

Tenemos toda clase de muebles y sillerías en existencia.

Comprando directamente al fabricante economiza dinero.

Capuchinas, 31 al 37, y Angeles 1 y 3.

SE NECESITAN

Oficiales y una cortadora. Presentarse al núm. 35 calle 14 Abril. Terreno. (2358)

TRASPASO

Pequeño despacho amueblado, con vitrina. Módico alquiler. Situado en lugar muy céntrico. Razón: Pelaires, 25, entresuelo, 2.º de 6 a 7. (2359)

Tierra para jardín y balastro

se cedería económicamente. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2869)

PERDIDA

de una sortija con piedra azul. Se gratificará su devolución en calle Sirenas, 5, entresuelo. (2851)

CASA PARTICULAR

ofrece habitación amueblada con o sin pensión a señora o matrimonio. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2827)

MUCHACHA

para todo, de buena presencia, joven, castellana, necesitase. Presentarse: Calle de Francia, 7, Terreno. (2835)

CORREDOR

se precisa uno para venta a domicilio, buena comisión. Obispo Campins, 23. (2861)

CITROEN

estado inmejorable falso cabriolet cuatro plazas se vende. Razón: plaza Sta. Eulalia, 10. (2853)

SOCIO

Para negocio positivo precisa capitalista. Ofertas escribir P. M. Huerto Torrella, 55, derecha. Palma. (2859)

SEÑORAS y SEÑORITAS

se hacen vestidos, se cortan patrones y se borda a mano precios bastante económicos. Calle Colón, 60, 2.º (2854)

SE DESEA VENDER

Unas puertas hierro. Una bañera zinc. Una guitarra casi nueva. Unos tramos estantería. Informes: Rubí, 16 primero. (2856)

Revolucion Señoras

Peluquería «La Ideal»

Hace sus permanentes desde 12 pesetas. Garantizada 8 meses. Calle Sindicato, 1, 1.º (2857)

SE ALQUILA

Casa en Establiments, barata, con muebles o sin muebles, tranvía a la puerta. Informarán: Plaza de la Libertad, núm. 2, 4.º (2857)

PISO AMUEBLADO

muy bonito, con sol todo el día, agua de lluvia, electricidad y gas, terrado con vista al mar, se alquila. Razón: calle Murillo, núm. 104. (2849)

MUCHACHA

para todo se necesita en casa matrimonio y 3 hijos. 7 a 10 duros según condiciones. Informes: Fermín Galán, 88, 1.º derecha. (2848)

SE OFRECE

en alquiler un buen local. Informes: Salsas, 40, pral. (2709)

NIÑERA

se necesita con buenas referencias. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2871)

SE NECESITAN

Señoritas que sepan bailar bien, como profesoras. Presentarse café Europa, Plaza Mayor, de 3 a 5 tarde. (2862)

CLUB ESPAÑA

Se necesitan autocars para excursiones los Domingos, de abril a noviembre desde Palma a Salinas Santany; San Salvador Felanitx; Cuevas Manacor; Cuevas Artá; Albufera, Alcudia, Formentor Pollensa, Monasterio de Lluch; Sóller, Deyá, Valldemosa; Bañabufar, Estalenchs, Valldemosa; An draitx, Puerto y Montaña de Randa. Ofertas: Secretaría del Club. (2821)

En La Puebla

Se vende casa con su salón en primer piso, y bajos con Café en el centro de la Plaza. Precio 50.000 ptas. Informes: Fermín Galán, 133. (2864)

4.000 pesetas

necesito garantizadas. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2865)

AMPLIACIONES

RETOQUES — TIRAJES
REPRODUCCIONES — REVELAJE
Precios económicos. Obispo Maufa, 113. (2866)

GARAGE AMERICANO

Reparación, compra y venta de cubiertas y cámaras usadas. Vilanova núm. 8. (2867)

SE ALQUILA

local grande, punto céntrico, Santa Catalina. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 104, Ensanche. (2873)

VENDO PACKARD

Sedan 7 plazas, gran lujo, toda prueba. Baratos. Informes: Librería Internacional. Plaza Libertad. (2869)

VENDO FIAT 7 H. P.

dos plazas 3.300 ptas. Telefonar por las mañanas al núm. 2.369. (2872)

Muchacho de 13 años

catlán, se ofrece para panadería, ayudante cocina, botones, etc. Razón: Patronato Obrero, calle Ramón Lull. (2871)

Prestaría dinero

hasta 10.000 ptas. en primera hipoteca. Calle Vallori, 25. B. (2870)

Casa en Calarretjada

Situación inmejorable. Terraza que da al mar. Habitaciones espaciosas. Propia para hotel. Se vende o alquila. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2870)



D. MIGUEL FORTEZA FUSTER
Palma de Mallorca
Depositario

Pensión MAGESTIC

amplias y lujosas habitaciones, sol todo el día con o sin pensión. Cofort. Cocina excelente, precios reducidos. Espartero, 7, Sta. Catalina. (2847)

En el Pont d'Inca

se alquila tienda espaciosa sitio tranquilo. Precio económico. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2846)

SE VENDE

finca en el Pont d'Inca de altos y bajos buen interés. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2845)

Primera Hipoteca

Se solicitan de 50 a 70 mil pesetas en primera Hipoteca. Razón: Sindicato, 87, Palma. (2804)

Vendo PEUGEOT

de dos plazas en perfecto estado a precio conveniente. Verdadera ganga. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (2872)

RADIO

Reparaciones garantizadas. Aparatos ocasión verdaderas gangas. Fto. Cristo, 2, 1.º (Plaza Sta. Eulalia) (2831)

MECANOGRAFIA

Se ofrece para oficina o casa. Informes, Porsiana, 51. (2870)

Certificados penales

nacimiento, defunción, vecindad, conducta, última voluntad libre elección para Chofers; de estudios médicos, etc. Tramita con urgencia AGENCIA OLIVER, S. Jaime, 9.

CRISTOBAL PASCUAL

MEDICO ESPECIALISTA
Piel, Sífilis, Vías Urinarias y medicina general.

Consulta de 11 a 1 mañana. Económica para obreros de día y noche.

Tratamiento de la Eblenorragia con procedimientos modernos.

Sífilis depuración rápida y segura. Sangre aplicación del Neosalvarsan y 606 a precios módicos.

Calle Mesquida (junto al Borneo)

SE VENDE

una moto B. S. A. pequeña en perfecto estado. Informes: Sub-estación Tranvías. (Detrás del Lírico). (2870)

MUEBLES

Gran liquidación
50 por ciento descuento
por reforma del local

Es el anuncio clásico para liquidar unos muebles que no tienen otra salida que el subterfugio.

Victor

No liquida, No descuentan
No reforma el local, pero venden de 1000 pesetas sus cómodos estilo moderno hechos por él, en sus talleres, de obra garantizada de roble, colores de moda verde-oro.

Y sus armarios de 2 puertas muy prácticos, grandes, bien contruidos, por 90 pesetas.

Muebles Victor

Santa Eulalia, 43